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és az utcai árusítóknál. :: | ;; háza épület.

Sebesen zúgó Szelek és Tüzes Nyelvek.
_J|ebesen zug° szel zendulesevel jött a Szent Lélek ama történelmi pünköst alkalmával. Jézus szép, halk 
?í cSfndtS ™^!tosaggal emelkedett az égbe. A fellegek lágy kapuja hangtalan szomorúsággal zárta el a 
* tanítványoktj 3me yen a Mester utan sóvárogva vágytak szállani a rettentőnek Ígérkező földről a

I -íru Amilyen lassú szomorúsággal hagyta itt árván maradt tanítványait Jézus, épen olyan sietve 
u te szamukra a tanítót es vigasztalót: a Szent Lelket. Sebesen zúgó széllel jött. Sebesen jött, 

hogy mmél előbb segítsen. Zugó széllel jött, hogy felrázza tépelődésükből, fásult bánatukból azokat, 
há h ' , . a 1 Jezus személyes jelen etenek hiányában még az utcára sem mertek kimenni, hanem egy kicsiny 
házban megbújva, csendes konyhullatasok között imádkoztak s mindinkább és jobban halódó reménységgel vártak. 

iá I ^ze^eny magyar társadalom, szegény Magyarország is régóta vár. Szép valóságok hajnalhasadását várja 
i l í °m’ CZ 32, urSEáf’ vag,y !egalabb 1S ennek a valóságos képviselete, a jobbak lelke. Körül vagyunk, be

, P . . z^va megcsonkított hazank összevont határai és ősi dicsőségünk megrongált falai közé. Kis, szegény, om-
ladoZó házban vagyunk megbújva; nem győzelmekért, diadalért és dicsőségért, nem adni és segíteni, hanem mente­
getőzni es keregetm járunk ki a nagy világba. &

Sebesen zúgó szelek járnak hozzánk sűrűn. Rázzák kivül-belül a kis omladozó házat. De igazán csak ráz-
zak, de nem ébresztik, nem élesztik, nem tanítják, nem vigasztalják, hanem izgatják, lázitják, rettegtetik a kicsiny

az népét. Szeles emberek, szeles tudományokkal járnak, hoznak. Maguk sem tudják, honnan jöttek és hova számí­
tanak menni. Java részének homályos a múltja, kétséges a jelenje és a jövője reménytelen. De azért mindig jönnek 
és újra jönnek. Megütköznek a házban. Széjjelütődnek. Minden megtörténik velük, csak egy nem. Az hogy meg­
szégyenülnének. ’ b

Az első pünköst dicső királya a sebesen zúgó széllel Szent Lelket küldött; az uj idők pünkösti királyai 
egyebet sem tudnak hozni, csak szelet. Ezt fújják pirosra lázadt orcával, ezt hajtják, ezt zavarják, ezzel fújtatják ha­
rag és gyűlölet lángjává még az oltártüzet is felkentnek hirdetett papjaik. Szelet vetegetnek. Nem az első pünkösti 
Szent Lélek kisérő szelét, hanem a vihar aratását kisérő, romboló, izgató, haragvó, gyűlölködő, minden jóban, szép­
ben, szentben, istenesben sivár és kifosztott gonosz lélek szelét. Nem világosítanak, hanem sötétítenek. Nem vigasz­
talnak, hanem gyötörnek.

A világosság, tudomány és jóság kettős tüzes nyelvek formájában szállá alá és üle mindegyikre a tanítvá­
nyok közül. A tüzes nyelvek szépen, szelíden jöttek. Nem égették le a ház fedelét, nem olvasztották le a bezárt ajtó­
nak zárját, kilincsei sarkait. Bejöttek az ajtó kicsiny, keskeny nyílásán, az ablaknak láthatatlan repedésein, mint ahogy 
észrevétlenül, reánk titkon nézve, érdemet nem erőltetve, köszönetét, dicséretet, dicsőittetést nem követelve az igazi 
világosság, igazi tudomány, igazi jóság és szeretet szokott jönni.

A tüzes nyelvek nem égettek. Nem gyújtottak haragot és gyűlöletet. Nem lobbantották hivalkodás és kevély­
ség, dicsekedés és riagyzolás lángjára azokat, akiket lelki áldásokkal meggazdagitottak. A tüzes nyelvek Szent Lélekkel 
töltötték meg a tanítványokat és olyan tudománnyal, amelyet fel tudtak fogni, meg tudtak érteni minden fajtájú, fog­
lalkozású és vallásu emberek. A nyelvek kettősök is voltak, tüzesek' is; mégis egységre hoztak, mégis egyesítettek s 
összefűztek szeretettel; mégis enyhítették a tanítványok szorongását, hűsítették kétségbeesett lelkűk lázát s tüzes 
mivoltuk hatása legfeljebb abban tetszett meg, hogy a megajándékozott lelkekben kiválasztották a jellem aranyát: a 
hűséget az igazsághoz, a bátorságot az igazság mellett.

A mai nyelvek is kettősök és tüzesek. De azért nem pünkösti nyelvek. A formájuk a kettősség és tüzesség 
alapján pünkösti nyelv, de a tartalmukat a Szent Lélekkel ellentétes gonosz lélek kígyó mérge képezi és az a tűz. 
amit valamikor a hűtlenség az idegen istenek oltárairól lopott.

Kettős nyelvek tudománya a hazudozás. Ennek áll nehány esztendő óta a világ Ma igy beszélni, holnap 
amúgy; de azért mindig erényhősnek maradni — ez az ujmódi kettős nyelvek tudománya. Hazudni nem bűn, — mon­
dogatják — ha van, aki a hazugságot hiszi. Van is benne valami. Hiszen a hazugság létjogosultságát épen a hazug­
ságot elhivő emberek ostobaságában találja meg. Minden közönség olyan nyelvet kap, amilyet megérdemel.

Uj pünkösti nyelvek álljatok elő tüzeitekkel! Mutassatok a tüzetekben csak egy szikráját is abból a tüzből, 
amit a Szent Lélek isteni tartalma teend és akkor elismerjük, hogy a törvényetek a keresztyénség törvénye szerint 
való. De ám a ti tűzetek minden szikrája a pokol kénköves műhelyéből való. Hazug és gyűlölet fekete, fojtó füstjével 
tör elő a zavaros mélységekből, hogy ne maradjon fü se ott, ahol sebesen zúgó szél robajával átal megyen.

Pedig hazánknak nemcsak füvekre, de virágokra, sőt gyümölcsökre volna igen nagy szüksége.

Dr. Baltazár Dezső.
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Szentlélek Jeten.
Szentlélek Isten, szállj le hozzánk, 
Szárítsd fel újra könnyes orcánk. 
S mint egykor őket: tégy azokká, 
Tégy minket is tanítványokká.

Szentlélek Isten, várva várunk. 
Teljék be véled újra házunk, 
Zúgj, mint a szélvész zendülése 
S indul a vérünk lüktetése.

Szentlélek Isten, csüggedezve 
Jöttödre várunk szívrepesve. 
Egymásra nézünk koldus-árván, 
Körültünk hitszegés, csel. ármány.

Ha nem jösz: elbukunk egy szálig. 
Ha jösz: szolgálunk mindhalálig. 
Csendül az ajkunk új Igére 
S beteljesül, mit Ő igére.

Baja Mihály.

Piros üsl napján.
Ma van az egész keresztyén vi­

lág egyik legnagyobb ünnepe. A 
Szentlélek kitöltetésének emlékére 
ülték meg és hagyták reánk 
Krisztus hűséges tanítványai. Mi 
vallási szent áhítattal várjuk és 
ünnepeljük e tavaszi szent ünne­
pet. A tavasz virágát, a piros ró­
zsát hozza az ifjú a nőnek. A ta­
vasz ünnepét ülő egyszerű lélek 
zöldágakat szel és azzal virágozza 
fel házát, jószágát és szekerét.

Hazánk felvidéki falvaiban a 
vallásos ünnepen kívül népünne­
pélyekkel ülték meg a virágos 
pünköstöt. Pünkösli királyt és ki­
rálynét választottak, megkoronáz­
ták, hódoltak neki faluszerte. Ez 
csak egy napig tartott : ezért rö­
vid volt, mint a pünkösti királv- 
ság.

A régi Debreczen életében külö­
nösen fontos volt a pünköst. Hi­
szen a debreczeni konununitás 
sem a Julián-, sem a Gergcly-féle 
naptárt nem tartotta irányadó­
nak, hanem maga csinált magá­
nak egy külön kalendáriumot és 
e szerint számította az évet. Ezt a 
kalendáriumot az időjárás szabta 
meg. A debreczeni év november 
1-től kezdődött és október 31-ével 
végződött. A téli félév Minden­
szentektől Pünköstig tartott. — A 
cselédeket eddig fogadták a gaz- i 
dák és sok mezei munka elvég­
zéséne határideje püsköstig volt í 
megszabva. Mi sem természete­
sebb, hogy a cseléd pünköstig még 
csak szolgált valahogy, hanem 
pünköstkor ott hagyta a gazdát, 
hiszen minden bőkor szállást 
adott és napszámból is megélt j 
már pünköst után s igy a cseléd- 1 
tartók néha nehéz helyzetben vol- j 
tak. A tanács bölcsessége mindig j 
segített a bajon. Most is behozta 
a rendes naptári évet. Ámde, az 
évszázados megszokást sem a 
gazda, sem a cseléd nem akarta | 
elhagyni. Úgy, hogy a tanács 
több ízben igen kemény bünte­
téssel szerzett érvényt rendelkezé­
sének. „A gazdák pedig cselédei­
ket újévkor fogadják újévig, ne 
pedig pünköstig; a cselédek se 
pünköstig álljanak, mert ha gazda 
ezt cselckszi. 12 forintot fizet, ha 
pedig cseléd az illető, 12 pálcát 
kap“,

Mi sem természetesebb, hogy a 
pünköstkor szabaduló cselédek 
nagy mulatságokat csaptak főként 
a nagyerdei leveles csapszékben, 
sőt a város kevesebbet kinn ta­
nyázó közönsége kivonult ilyen­
kor a zöldbe, lis a természet vi­
rágzó kebelén egy napot jókedvű 
vigsággal töltöttek el, még puritán 
Debreczenben is. Ez azonban már 
ünnep második napján volt. Az 
első napon mindenki a templom­
ba ment, kivéve a házőrzőket.

Ma, mikor az egész keresztyén 
világ ünnepel, ünnepi érzésünk az

Városi párt alakult.
Országos politikától mentesen kívánja egyesíteni 
a város polgárságát a demokratikus önkormányzat 

és a békés közéleti együttműködés érdekében.
Városunk polgári társadalmá­

nak igen jelentős része tartott ösz- 
szejövetelt tegnap este, mely al­
kalommal nemzetgyűlési képvise­
lőnk dr. Hegymegi Kiss Pál is­
mertette a közigazgatási reform 
tervezetét, az általános politikai 
helyzetet és a szertehuzó orszá­
gos politikai irányzatokat.

Az értekezleten a legkülönbö­
zőbb országos politikai párthoz 
tartozó polgárok voltak jelen, — 
akik a Hegymegi Kiss Pál képvi­
selő által előadottak és az általa 
felhozott indokok helyességének 
belátása folytán egyhangú lelke­
sedéssel kimondották a szükségét 
városunkra nézve is egy oly hé­
zagpótló párt megalakításának, — 
amely a város polgári társadal­
mát ä békés közéleti együttműkö­
dés és a demokratikus önkormány 
zat érdekében egyesíti s azokat az 
ellentéteket, amelyeket a polgári 
társadalom tagjai között a külön­
böző országos párthoz tartozóság

váltott ki, — az egymás meghall­
gatásának és megbecsülésének és 
egymás jogai, érdekei tiszteletben 
tartásának és méltánylásának i 
alapján — megszünteti.

Az értekezlet megalakította ez­
után „Városi párt“ elnevezés alatt 
a pártot, megválasztotta a párt 
szervezésére vezetőségét, amely ve­
zetőség a legszélesebb körű szer­
vezkedés munkálatait lesz hivatva 
elvégezni, hogy a polgári társa­
dalom minden rétegét és osztá­
lyát: gazdát, iparost, kereskedői, 
tőkést, szellemi és fizikai munkást 
számának és súlyának megfelelő 
arányban harmonikus együttmű­
ködésre tömörítse.

Minthogy pedig hasonló pártok 
már az ország több városában is 
alakultak, c pártok Budapesten 
levő központi intéző-bizottságába 
az értekezlet a debreczeni városi 
párt képviseletére 3 tagot lükül- I 
dött.

A választói jog megvédése.
A vÁrosi párt jogvédő irodái.

í Jogvédő irodák állíttattak fel:
1. Piac-utca 61. sz., keresztépii- 

lel.
2. Margit-fürdő, Munkás-Otthon. 
A jogvédő irodák hivatalos órái

közölve lesznek.

Lapunk más helyén hirt adtunk 
arról, hogy városunkban, az orszá­
gos politikától mentesen a városi 
polgárság jelentős része a békés 
közéleti együttműködés és a de­
mokratikus önkormányzat érdeké­
ben ..Városi párt“-ot alakított.

A városi párt első kötelességé­
nek ismeri, hogy a választójogot 
megvédje és érvényesítse s ecélból 
jogvédő irodákat állít föl, amely 
irodákban a párt megbízottai a

Szerdán a miniszterelnök nélkül 
nyílik meg a nemzetgyűlés.

nisztcrelnök hazaérkezéséig a Ház 
ne tartson ülést.

Bethlen István gróf visszatéré­
sének ideje a mai napig sem bi­
zonyos. Csak annyi bizonyos, — 
hogy szerdáig a miniszterelnök 
nem érkezik haza és nem vehet 
részt a szünet utáni első ülésen.

Budapest, április 19. A parla­
ment szünete szerdán, május hó 
23-án véget ért. A szerdai ülés 
előreláthatóan csak formális lesz. 
Napirendjén egyetlen tárgy szere­
pel : A további teendők iránti in­
tézkedés. E tekintetben az elnöki 
előterjesztés valószínűleg az lesz, 
hogv a külföldön tartózkodó mi-

Mint a bomba,
úgy hat a drágaságban a hír, hogy az

Arany Bika divatházban,
nagyon olcsó árakon vásárolhat. Női és férfi divatcikkek 
kosztüm- és ruhaszövetek, zephirek, vásznak, selymek, 
grenadlnok dús választékban. Telefen szám 765.

énekek szárnyán tulszáll a tem­
plom megszenteli falain s kérdez­
zük, mikor jön el újra az emberi­
séghez a Szentlélek, hogy ők 
együtt, bár különféle nyelveken 
szólnak, érzésben, gondolkozásban 
egyek legyenek, mint amaz első 
pünköst napján.

E8YHÁZ ÉS ISKOLA

Egyházkerületi közgyűlés. A 
tiszántúli református egyházkerü­
let május hó 24—25. napjain 
tartja ez évi tavaszi közgyűlését. 
A tárgysorozat igen gazdag, több 
fontos ügy szerepel rajta. A kerü­
leti közgyűlést május 23-án az es­
peres! értekezlet előzi meg.

Üres tanári állások a rcf. kollé­
giumban. A debreczeni kollégium 
főgimnáziumában az ifj. Kiss Fe­
renc halálával megüresedett ma­
gyar-latin nyelvi tanszékre pá­
lyázat van hirdetve. A megürese­
dett tanári állásokra most nehéz 
megfelelő embert találni, mert 
kisebb városokból nem igen kí­
vánkoznak a tanerők a nagyvá­
rosi nyomorúságba, főleg a lakás­
nélküliség rettenti el a jeles paeda 
gógusokat. Mindamellett remél­
heti), hogy hírneves kollégiumunk 
most is megtalálja a maga embe­
rét. A főgimnázium derék bota­
nikai tanára : dr. Hadó Endre, be­
adta nyugdíjaztatása iránti kér­
vényéi, melynek elintézése után 
egy fő 111 ra j z-1 e r 111 esze t raj z i tan­
szék is megüresedik a gimnázium-

polgárságnak díjtalanul rendelke­
zésére állanak és a központi vú- | 
lasztmányhoz benyujandó felszó- 

I látásokat a jelentkezők részére j 
! azonnal kiállítják.

lián és szintén alkalmas tanárra 
vár. A kollégium tanítóképző-inté­
zetében a P. Nagy Zoltán nyugdí­
jaztatásával megüresedett énck- 
zenetanári tanszék vár betöltésre. 
A meghirdetett pályázatban két 
pályázó vesz részi, u. m .: Szűcs 
Gergely kisújszállási reí. főgim- 
náziumi rendes és Bodnár debre­
ceni tanitóképző-intczcli helyettes 
ének- és zenetanár, akiket az igaz­
gató-tanács aequo loco ajánl az 
egyházkerületnek megválaszásra. 
A kerületi gyűlés c hó 24-én kez­
dődik.

A sárospataki kollégium nagy ün­
nepe. E hó 31-én a sárospataki ref. 
kollégium, mely nyolc év liijján im­
már négyszázesztóndős, széles kör­
ben nagy érdeklődést kellő ünne­
pélyt rendez egyfelől a főiskola vi­
lágháborúban hősi halált halt diák­
jai emléktáblájának, másfelől a fő­
iskola nagynevű alapítója : Perényi 
Péter és fejedelmi pártfogói : I. Rá­
kóczi György s Lorántffy Zsuzsanna 
érbeöntött féldombovképeinek lelep­
lezése alkalmából. Az ünnepélyen 
szerepelni fognak dr. Szabó Sándor, 
Janka Károly nemzetgyűlési képvi­
selők, dr. Tassonyi Ernő hány a ha­
tósági tanácsos, dr. Rácz Lajos aka­
démiai, Csontos József fögimn. igaz­
gatók, Kovák Sándor, dr. Gulyás Jó­
zsef fögimn. tanárok. Az ünnepélyt 
követő műsoros estélyen pedig egye­
bek közit dr. Szádeczky-Knrdoss La­
jos egyetemi hínár, Harsányt Zsolt, 
Kom A rom v János Írók, a főiskola 
egykori növendékei. A szép ünnepé­
lyen a kollégium volt tanítványai 
köztit az egész országból, igy Deb­
recenből is többen vesznek részt, 
ennélfogva az a tanítványok találko­
zására is kedves alkalmid szolgál. 
A művészi relief költségeit is a fő­
iskola tanítványai adják össze. E 
célból a főiskola egy békebeli koro­
na ma értékét kéri hűséges és em­
lékező növeltjeitől, akik sokan van­
nak. Érdekes és Debrecennek is kö­
vetendő példa, hogy a fővárosban a 
sárospataki diákok egy rendkívül 
agilis országos szövelségel alkottak, 
mely ez ünnepélyen is jelentős részt

KÖZGAZDASÁG

Sok ti hernyó az erdőkön. Ha az 
ember a Nagyerdő parkírozott ré­
szét nehány lépéssel elhagyja, igazán 
szomorú kép tárul elé. A szép tölgy­
fák a I mintha futó tűz perzselte vol­
na, olyan kopaszak. Csak a levél 
száraz kocsányai merednek ijesz­
tően az ember felé. Am a pusztító 
féreg ott ereszkedik selyem fonalán. 
Falánksága már felfalta a leveleiket, 
mosI uj zsákmányra, a még viruló 
cserjére hajtja hasa. A fák koronája 
keresztül-kasul van ilyen selyemfo­
nállal szőve és mindeniken egy-cgy 
kis zöld hernyó kúszik. Száz és száz 
ezer és ezer vándorol és pusztítja a 
fák leveleit. Némelyik már lusta, a 
gályákon mászik, ez már eleget 
eveti, pihenni készül, hogy bebá- 
bozza magát. Lassankint eltűnnek a 
hernyók, a pusztítás az idén meg­
szűnik. Ámde a bábból pillangó lesz 
es ez petéiI ismét ezerszámra rakja 
te s a következő évben még több 
hernyó tesz. Ez ellen való védeke­
zésről is gondolkozni kellene már az 
illetékeseknek, meri most is kevés 
a fa.

Gazdák figyelmébe 1 Felhívom 
azokat a gazdálkodókat, akik ve­
tésterületüket még nem jelentet­
ték be, hogy bejelentési kötelezett­
ségűknek 1. hó 22-én, kedden déli 
12 óráig tegyenek eleget. Ellen­
kező esetben vetésterületük hiva­
talból becslés utján fog m egál la- 
pittatni. — Bejelentés városháza, 
földszint fi. szám. Debreczen, 1923 
május 19. Csobán Endre főlcvél- 
túrnők, a városi stat. hiv. veze­
tője.

Az ohttti haszonbérletek árverése 
iráni mind nagyobb érdeklődés mu­
tatkozik. Igen számottevő gazdálko­
dók. sőt intézmények is jelentkeztek 
a gazdasági ügyosztálynál és érdek­
lődlek a 12 éves haszonbérlet felté­
telei iráni. Ez a nagy érdeklődés 
biztosítani látszik a 23-iki árverés 
eredményét s azt, hogy a város ér­
dekei kellőképen kielégülést nyernek
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Dr. Szabó József 
egyetemi tanár 
Debreczenben.

A debreozenl fogorvosi kar 
lllustrls vendége,

A debreczeni fogorvosi karnak il­
lusztris vendégei voltak a napokban. 
Látogatást tett ugyanis Debreczen­
ben dr. Szabó József egyetemi ny. r. 
tanár, a budapesti fogászati klinika 
vezetője, dr. Simon Béla első tanár­
segéd és dr. Oravetz Pál klinikai 
gyakornok kíséretében. A vendégek 
akiket a debreczeni fogorvosi kar a 
legnagyobb szerelőijei várt és foga­
dott, pénteken este érkeztek meg s 
már az utána megtartott ismerkedési 
estélyen kifejezésre jutott e kedves 
találkozás Őszinte öröme.

Szombaton délelőtt dr. Szabó pro­
fesszor meglátogatta az összes kli­
nikákat, délután pedig baráti látoga­
tásokat tett a debrezeni fogorvosok 
rendelőiben. Este fél hét órakor a 
helybeli és vidéki kartársak bevoná­
sával a fogorvosi kar aktuális kér­
déseinek megbeszélése végett konfe­
renciát tartottak a Bika kistermé­
ben, amelyen megjelent dr. Losonczy 
Almos kir. tan., vármegyei tiszti fő­
orvos is.

Dr. Winkler Jenő, a debreczeni 
fogorvosok gazdasági csoportjának 
elnöke meleg szavakkal üdvözölte a 
vendégeket, majd dr. Bohn Ede a 
helyi viszonyokról tájékoztatta őket. 
Dr. Szabó József professzor őszinte 
örömmel konstatálta azt az igazi ba­
ráti összetartást, amely a helybeli 
fogorvosok nagy részét összefűzi. — 
Eelkéri a megjelent vármegyei tiszti 
főorvost is, hogy legyenek támoga­
tására a fogorvosok azon törekvé­
sének, amely a törvény ellenére fog­
orvosi ténykedéseket végző fogmű­
ves iparosokkal szemben megvédi a 
fogorvosok reputációját és a köz- 
egészségügy jogos érdekeit.

Dr. Simon Béla, a dr. Szabó József 
adjutánsa, lendületes szavakkal hív­
ta föl a fogorvosok figyelmén a kar­
társi összetartásra.

Este társas összejövetel volt a Bi­
kában, amelyen szép hölgy koszorú 
is részt vett. ttok kedves toaszt hang­
zott el. Felszólaltak dr. Szontagh Fé­
lix ny. egy. tanár, dr. Losonczy Al­
mos kir. tan., vármegyei tiszti főor­
vos, dr. Szabó József a vendég egye­
temi tanár és még számosán. A deb­
reczeni fogorvosi kar mindenesetre 
a legkedvesebb és maradandó hatású 
emlékei közé sorozza a kiváló fővá­
rosi kartársak ezt a szives, szere­
tetteljes látogatását.
■...................■■■■■■■«■■■
40,000 kor-tói egy öltöny, 
50,000 K-tól egy kosztüm 
teljes hozzávalóval, mérték után
Péterlia-u. 42. Tegdes János.
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A drótnélküli táviró 
és telefon bemuta­
tása Debreczenben.

A „Magyar Mérnök- és Éjii lész­
egy let" debreczeni osztálya í. hó 
20-án, délután ti órakor, a várme­
gyeház dísztermében egy ritka, 
érdekes ismertető előadást rendez, 
mikor is a nagy tudásu fizikai ta­
nár, Morvái Ferenc felolvasásával 
kapcsolatban a XX-ik század leg- 
csodásabb találmányát, a ilrót- 
nékitli táviró és telefon működé­
sét mutatja be.

Hogy nemcsak a szakemberek, 
de az érdeklődő nagy közönség 
előtt is szemlélhetőleg bemutat­
hassa a technika ezen vívmányá­
nak működését, sikerült az egylet 
vezetőségének kieszközölni, hogy 
jelzett napon a csepeli rádió-állo­
másról leadandó jelzés, illetve ze­
neszómnak a megyeházon felállí­
tandó készülék utján való felve- 
vésc a közönség általi érzékelés is 
lehetővé válik az előadás kapcsán. 
Az előadásra — melyre külön 
még visszatérünk felhívjuk ol­
vasóink figyelmét.

A hortobágyi
A kicsiny, de fegyelmezett kirán­

duló csapat Európa legnagyobb 
mesterséges halastavánál, a horto­
bágyi halgazdaság pariján ébred fel. 
A hajnal még alig pirkad s az ég 
alja egészen összeolvad a pihenő 
nagy viztcngerrel. A hüs hajnali 
szél megzavarja a fiuk és a tó iri­
gyelt nyugalmát. Mindkettő mozog. 
Kétezerötszáz katasztrális holdnyi 
víztükörben fürdik meg a bátortala­
nul olőbujó nap korongja. Ez iniud 
Tisza viz. Ez mind az Alföld legla­
posabb, legkevésbbé megbízható ta- 
aján épült. Az emberi gyarló elme 

nagy, úttörő munkát végzett itt, me­
lyet nem tudott és nem is ud eléggé 
méltányolni a némileg felületes és 
türelmetlen nemzedék.

A pusztai tóvilág.
A nagy viztenger közel száz ki- 

sebb-nagyobb tóra oszlik, melyek 
sakláblaszerülcg helyezkednek el a 
Tiszakeszi alól a Tiszából kiinduló 
2-1 km. hosszú, eléggé széles tápláló 
csatorna mentén. A főcsatornából 
vasbeton, rostélyos zsilipek nyílnak 
az egyes tavakba azért, hogy idegen, 
vad hal ál ne juthasson a tavakba a 
nemes halak közé. Kilenc nagy tó, 
mely egyenkint 250 kát. hold, állag 
1 méter mély és közel kél millió köb­
méter vizel fogad be, a hizlaló tó. 
Három kisebb, egyenkint 30—60 ka- 
tasztrális hold a növelő tó, és 82 
kicsi raktár ló. Egyenkint 2000 
négyzetméter területű, 1 és fél—2 m. 
mély, a hal felraklározására és te- 
le.ltetésére való. A viz töltéssel van 
a tavakban tartva. A hortobágyi 
sziksós talaj viztartásra nem na­
gyon jó, mert a viz a sót hamar ki­
oldja a töltésből, lazává válik és 
könnyen omlik. Kivált meg a Horto­
bágyon, hol állandóan fű a délnyu­
gati száraz szél és folyton ostro­
molja a gyenge töltést. Azért újab­
ban a szélhullámok által ostromolt 
partokat karókkal és rőzsefonatok­
kal erősítik meg, de még igy is éj­
jel nappal két ember vigyáz minden 
tóra. Ha a part omlik, betömik, ha 
nem bírják, a házi telefonon segítsé­
get kérnek. A telepen megszólal a 
vészharang, minden ember munkál, 
pihenést abba hagyva, rohan a ve­
szélyeztetelt helyre. így nem csodál­
ható, ha a halgazdaság 57 km. part­
jának fentartása és gondozása éven­
te 25 millióba kerül.

A mulasztásnak szomorú képe tá­
rul elénk. Az első és második ló 
határvonalán áll egy földpiramis, 
mini egy védőszent. Ennek mentén — 
magyarázza Rácz Béla intéző lekö­
telező szívességgel — vonult egykor 
a két tavat elválasztó földgát. A 
kommunizmus idején az elcsábított 
munkások ott hagyták a gazdasá­
got. Éjjel nagy szélvihar voll. A viz 
megbontotta a gálát, nem volt, aki 
segítsen és máról-holnapra ellünt 
egy 1500 méteres löllés, csak az a 
piramis maradt belőle. Most nehéz 
milliókba kerül a gát helyreállítása, 
pedig közel csen megcsináltatják.

halastavaknál.
Hogy tenyésztik a halat ?

A mesterséges haltenyésztés anya­
ga a ponty. Ez kis igényű és nem ké­
nyes. A süllő kényes, a kecsege a 
mesterséges tenyésztés mellett nem 
szaporodik. Ragadozót, mint a har­
csa, csuka is tenyésztenek, hogy le­
gyen ; de ezeket csak akkor eresztik 
a nagy tóba, mikor már a pontyok 
megnőttek.

A mesterséges ivalás után az 
anyákat kiszedik a kis tóból. A pi­
ciny halakat mihelyt felzsendülnek, 
igyekeznek éleire kapatni cukor- 
melásszal, azután kenyérlisztet szór­
nak a vízre és igy kapálják a mes­
terséges eleségre. Mikor a hal már 
elég erős, sürü hálóval kifogják és a 
nevelő tóba teszik. Itt hab, csillag­
fürt és tengeri darát meggőzölve, 
huslisztlel összekeverve táplálják. —• 
A második év vége felé hizlalókba 
jutnak és itt hő táplálékkal hizlal­
ják. Évente 120 vagon vegyes takar­
mány szükséges, melyhez még 100 
vagon istálló trágyát is adnak víz­
be ! Ez a ló trágyázására fontos. — 
Minden halat pontosan nyilván tar­
tanak. Minden tóban tudják hány hal 
van. A tóőrök minden nap jelentik 
a dögöt. Ezt és kallódásra felvetít 
százalékot leszámítva, az őszi leha­
lászáskor pontosan tudják, hogy 
mennyi halnak kell az egyes tavak­
ban lenni.

Nagy a rezsi, kevés a termelés.
A hortobágyi halastavaknál a víz­

szolgáltatás és a vizlevezelésc épen 
a talaj lapos volta miatt rendkívül 
nehéz, a bérgazdaság, bár áldozatot 
nem kiméivé, mindent elkövet a ne­
héz probléma megoldásán, ezzel alig 
lúd megbirkózni. Hosszú évek után 
az idén volt meg a kellő vízmennyi­
ség azáltal, hogy a bérgazdaság nem 
sajnált tavaly 7 millió költséget a 
tóvidéken 3 darab emeletes rendsze­
rű szivattyútelepet épitetni, melynek 
segítségével a tavak vizét egyik tó­
ból a másikba emelheti és igy leha­
lászáskor nem kell várni, mig a viz 
lassan levonul. Viszont ezekkel kellő 
időben lehet pótolni a hortobágyi 
folytonos száraz szél által előidézett 
tetemes párolgást (havonta átlag 
10 cm).

Mivel tehát elég viz nem volt, a 
haltenyésztés se folyhatott teljes mér 
lékben. így történhetett tehát meg, 
hogy mig a rezsi az elmúlt években 
évi 120—150 millió korona, addig 
csak 1200—1500 mázsa halat produ­
kállak. A nagyon kevés produkció 
aztán a tavalyi évben is 37 és fél 
millió korona deficitet eredménye­
zett. Az igazság kedvéért meg kell 
jegyeznünk, hogy c súlyos deficit 
nem mind valóságos hiány, mert en­
nek tetemes részel a gazdaságba be­
építették a jobb jövő reményében. A 
bérlő társaság azonban áldoz rá, 
meg akarja mutatni, hogy ilyen kü­
lönös körülmények közöli! is tud ha­
lastavat csinálni és ami hasznot a 
többi hal halastava produkál, azt rá-

kölli a hortobágyira. „Az igazga­
tónknak van akaratereje és van szi 
ve“ jegyzi meg Begőez Károly, 
épen ott időző központi kiküldött.

Hova viszik a hortobágyi 
halat ?

E csekély termelést is jó részt kül­
lő ki re szállítják. Csak Debrecennek 
altnak el kicsibe, a többit vaggonté- 
telben adják el. Debreczen nem bál- 
evő, azért nagyon keveset fogyaszt, 
noha a kereskedelmi áron jóval ol­
csóbban adják neki. A nagy télelek 
Budapestre, Bécsbe, Csehországba 
és több külföldi nagy városnak men­
nek. Sőt talán a sors iróniája, hogy 
Budapesten kérésziül sok halat visz­
nek a Ilortobágyról Szegedre is. — 
Épen most indult el az utolsó szál­
lítmány Varsóba.

A halat a társa,ság külön e célra 
épített kocsiján élve szállítja. A ko­
csiban két víztartály van, amelyből 
egy motor folyton szivattyúzza a vL 
zet és a tetőn keresztül zuhanyszerü- 
leg visszabocsálja, sőt még oxigént 
is ad hozzá mesterségesen. Ilyen­
formán a legmesszebb is elvihetik a 
halat.

A halastó nagy problémái.
A haltenyésztő, mióta 1920-ban a 

várossal hosszú bérszerződését meg 
kötötte, nagy erővel fekszik a hal­
gazdaság kiépítésére. Több nagy 
problémát kell megoldania, melyek 
temérdek pénzbe kerülnek. így újra 
kell a töltéseket építeni. Annak ide­
jén a töltéseket lulmeredekre építet­
ték, mely, tekintettel erős sótartal­
mára könnyen bomlik. Ezt ferdébben 
kell újra építeni, karóval, rőzsével 
megkötni. Meg kell honosítani a fa­
ültetést. Eddig rengeteg fűz és nyár­
fatövet elültetlek és nem maradt meg 
Most Rácz Béla intéző trágyába ra­
katja a füzfatöveket és pompásan 
virulnak. A harmadik nehéz problé­
ma a tavak elsásosodásának kérdése 
A nád még ad valami hasznol, hi­
szen a tavalyi nádat 120 koronáért 
hordják kévénkint, de a sásnak 
nincs semmi haszna. Sőt káros. Hi­
degei tart és ebbe nem terem a hal 
táplálására annyira szükséges 
plankton. Sok vizet elpárologtat és 
végül rothadása sok oxigént von el a 
víztől, ezért közelében nem él hal. 
Nem is számítva, hogy itt lel költő- 
tanyát a sok kártékony vizimadár. 
Minden módon próbálták már irtani, 
de még inkább szaporodik.

Debreczen városa nem ludja, 
mije van ...

A Hortobágy legrosszabb talaját, 
a Csúnya-földet 25 évre adta bérbe 
a város a haltenyésztő társaságnak. 
A közel háromezer hold bérgazdasá­
gon a haltenyésztés mellett talajja­
vító munkálatot is kell végezni. — 
Még csak két év lelt el a bérletből, 
ne liirelmellenkedjünk, várjuk mit 
csinálnak. Már maga a rengeteg al­
es felépítmény, a szép épületek fel­
becsülhetetlen milliárdokat képvisel­
nek és ez mind a városé. A halgaz­
daság kölelcs kiépíteni a további 
épületeket és szerelvényeket s ez is 
ingyen a városé marad. Fenntartja 
a mostani létesítményeket. Viseli a 
föld közterheit, meg bért is fizet a 
városnak. Ha a társaság továbbra 
is ilyen energiával és áldozatkész­
séggel dolgozik a halastavakon, — 
nagy erkölcsi és anyagi tőkét juttat 
vissza minden időben a városnak. 
De visszaadja a rossz, hasznavehe­
tetlen földterületet lényegesen meg­
javítva. Debreczen város nem tudja 
mije van — jegyzi meg az egyik in­
téző. — Ez csak Debreczen városé.

Emellett nem szabad megfeledkez­
nünk arról a hatalmas szociális tö­
kéről sem, amit a halgazdaság a 
környéknek juttat. Egyek, Nagyiván, 
Tiszacsege szegény népe jórészt itt 
keresi meg kenyerét. A gazdaság át­
lag 300 munkást foglalkoztat, de idő­
szaki építkezéseknél még százával 
dolgoznak a gazdaságnál.

„Aki egyszer a halastavakhoz jóit 
— mondja örömmel Rácz Béla inté­
ző — sehogy sem lúd megválni tőle. 
Én már pár tucat munkást tudok, 
aki illeni keresetéből falujában egy 
kis házat, kertet vett!“

Egy kis oázis ma a halgazdaság 
a végtelen pusztán. Magas raklára 
messze hirdetője a kultúrának. — 
Ulánna jönni fog, mert jönni kell a 
többinek is és lassan szétfoszlik az 
ártatlan, naiv délibáb.

Ifr. Ecsedl Ie ván.

Elsőrangú Telefon: 806.
szobafestő, fényező

és tapétázó műhely.
Tapéták állandóan raktáron.

Schuller Sámuel,
Telefon: 806. Simonffy-utca 25. sz.

Női kalap alakítások
a legújabb formákra gyorsan és pontosan készülnek

Széli Gergelynél,
Debreczen, Piac-utca 63. — Te lefon szám 11-11.

A tavaszi divatkesztyük
elkészültek, minden kivitelben kaphatók

Schön Sándornál,
Debreczen, Piac-utca 14. szám, Csapó-utca sarok.



Iskolát a gazdáknak.
Az „Egyetértés“ 10-Lki számában 

„Mezőgazdasági középiskola“ eimen 
közlemény jelent meg. A cikk Írója 
rámutat azon lehetőségekre, melyek­
nek keretében a felvetett kérdés 
megoldást nyerhetne.

Az egészséges eszme szunnyad, — 
aminek, mint sok hozzá hasonlónak, 
mély álomba merülés lesz a vége.

Fentiek szerint egy olyan intézet 
felállításáról lenne szó, amelyben a 
középiskolai általános tanulmányok 
mellett, — a családi körülményeik­
nél fogva alkalmas ifjak gazdasági 
szaktudásukat is megszerezhetik. — 
A legtöbb gazda szívesen adja gyer­
mekét középiskolába, de amikor an­
nak elvégzése után — minit 18_20
éves ifjú atyjának igen nagy segít­
ségére lehet —, nem szívesen, sőt 
legtöbb esetben egyáltalában nem 
iskoláztatja. Ez nem irható a nem­
törődömség rovására, mert az aka­
démiai elméleti tudás ott, ahol a gaz­
daság nem olyan terjedelmes, hogy 
azon magasabb gazdasági szakkép­
zettség kimeríthető legyen — nem 
hozza meg a fáradtság gyümölcsét.

Már most, ha középiskolai mintára 
egy gazdasági szakiskola áll a gaz- 
dalársadalom rendelkezésére, még 
azok is látogatni fogják az intéze­
tet, akik a földművelésben fel nem 
használható középiskolai tanulmá­
nyokat egyébként nem végeznék el.

Ennek eredménye lenne elsősor­
ban az, hogy a középiskola elvégzése 
általánosabbá válnék, másrészt ki­
váló gazdagenerációval gyarapodna 
a társadalom.

Kiváló gyakorlati gazdáink így is 
vannak, de kívánatos lenne, hogy egy 
ujabb kisgazda nemzedék emellett 
az elméleti gazdasági tudást és fő­
képen az azzal szoros kapcsolat­
ban levő kereskedelmi jártasságot 
is megszerezné. Magyarország ki­
mondott agrár állam, a mi gazda­
sági erőnk az ország földművelő té­
nyezőiben rejlik, nekünk tehá'i min­
den eszközt meg kell ragadnunk, 
hogy ezt a gazdasági erűt aJátámasz- 
szuk és ahhoz kiváló elemek neve­
lésével hozzájáruljunk.

Ami az anyagi kérdéseket illeti, 
csak a kezdet okozna némi nehézsé­
get, azonban az érdekelteknek nem 
lenne nagy terhűkre áldozatot hozni 
egy olyan célért, amely első sorban 
a saját, közvetve pedig az ország ér- j 
ilekeit képviselné. És ha már az in- j 
tézet felállitlatoti, annak növendékei | 
a busás jövendő haszon mellett sa- j 
ját gyakorlati tanulmányaikkal tér- 1 
»lelhetnek annyit, amennyi az iskola 
fentartásához szükséges lenne.

Még valamit. Ha ezzel, mint sok 
más hasznos közéleti szükséglettel a j 
felsőbb hatalmakra várunk, úgy ez ! 
a sok más égetően sürgős kérdés | 
mellett háttérbe fog szorulni, ha pe­
dig a fővárosra támaszkodunk, amíg 
ez odáig jut, teljesen elposványoso­
dik. Elmúltak azok az idők, amikor 
csak az ország központja valósítja ! 
meg a felvetett eszméket, azoknak 
is meg van a maguk baja és nem 
foglalkoznalnak az őket közvetlen 
nem érintő kérdésekkel.

Debreczen az ország gazdatársiu 
d.ilmanak a főfészke, ennek innen 
kell kiindulni, ahol a kellékek kéznél
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vannak és reméljük is, hogy Debre- 
ezeu ősi tradícióihoz híven, meg is 
valósítja az eszmét, mint a sínylődő 
Magyarország újjáépítésének egyik oszlopai p

•A deviza központ 
árfolyamai:

Egy nagyon kedves, megkapó le­
írást olvastam a minap egyik fő­
városi napilap hasábjain. Olyan 
egyszerű, de mégis sokatmondó és a 
mi viszonyainkat olyannyira jel­
lemző sorolt ezek, hogy valóban ér­
demes néhány sort papírra rögzí­
teni belőlük újra.

Íme :
... „Molinella kis városka Olasz­

országban, a bolognai kerületben. 
Derűs mosoly csillog rajta, temp­
lomtornyai már messziről integet­
nek az utas felé. Amilyen üde és 
friss benyomást gyakorol a vá­
roska, éppen olyan szomorú volt 
néhány évtizeddel ezelőtt a kör­
nyéke. Ha az idegen megkérdezte, 
miért hat oly nyomasztólag ez a 
környék, ezt a választ kapta :

— Azért, mert amit iit látni tet­
szik, az csupa mocsár, amely malá­
riát áraszt ki magáiról. Itt nem te­
rem semmi, itt a természet harag­
szik az emberekre.

Ebben mindenki megnyugodott, 
senki sem mert közeledni a ha- 
ragvó természethez.

Élt azonban ezen a vidéken egy 
vegyész, Massarenti voll a neve, ősi 
bárói családból származott. Ez nem 
ijedt meg a haragvótól, hozzájött 
és megfékezte. Egy pár év telt el s 
ameddig csak elért a pillantás, bú­
zaföldek, gyümölcsösök, szőlők és 
veteményeskertek sorakoztak egy­
más mellé. A megművelt földek k"ö- 
zötl csinos házcsoportok nevettek 
a néző felé, a házakban egészsé­
ges, vidám férfiak, feltűnő szép 
nők és virgonc gyermekek laktak.

Ezt a csodát, — beszélték azok, 
akik a házban laktak, — a mi pa­
punk csinálta (igy hívták Massa­
renti bárót ezen a vidéken). Pedig 
mennyi akadályt, előítéletet kellett 
leküzdenie. De végre ő győzött. A 
földbérlő szövetkezetek egymásután 
alakultak meg, s rövid idő alatt el­
érték azt, bőgj- az angol kormán)', 
amely minden -szociális alkotásból 
kiveszi a maga részét, szakembert 
küldött ki a szövetkezetek tanul­
mányozására .. .“

Eddig a közlemény, de ezzel még 
nem fejeződött be az olasz példa. 
Olaszhonban ma már ezernél több 
hasonló földbérlő szövetkezet van, 
Lombardiában és Szicíliában pedig 
kb. 80,000 hektár terület áll szövet­
kezeti kezelés alatl, amelynek leg- 
nagyobb része szőlő- és gyümölcs- 
kert. Nápoly környéken az emberi 
akarat és a földinség még a tenger­
part sziklás részeit, a szíriek közeit 
is a termelés szolgálatába állította. 
Nem csoda, ha ilyen céltudatos 
munka mellett a szövetkezetek any- 
nyira megerősödtek, hogy egy ki­
sebb cukorgyárat is képesek voltak 
alapítani. Pedig a tagok legna­
gyobbrészt kisemberek, löidmivesek, 
hivatalnokok, iparosok és más kis- 
niódu emberek, olyanok, akiknek a 
kvrt tevékenység üdülés is az egész 
napi fárasztó robot után.

tólyes összeggel szerepel a német 
nemzet mérlegében. Elég annyit

A főbb állami felügyeletet a So- 
"" laria “Milanóban

Egy darab Pénz Áru 
(Vétel) (Eladás)

Dollár . . . . 
Angol /ont . . 
Hollandi forint 
Francia frank , 
Sodfcl frank . .
Léva..............
C*eh korona ,
Let .
Líra . . ; 
Dinár . . 
Német márka 
Lengyel márka , 
Ositrák korona . 
Napoleon arany. 
Dán korona . 
Norvég korona . 
Svéd korona . 
Belga frank . ,

6240 K 
24150 K 

2042 K 
353 K 
960 K 
42 K 160 K 

26 60 K 
269 K 

64 K 
0 11 K 
0114 K 
0 074 K 

10000 K 
071 K 
851 K 

1301 K 
200 K

6300 
24760 

2102 
363 
980 

44 
162 

27 60 
260 

56
0 122 
0 126 
0 077

1001
881

1441
800

Az Égve fértél részére előfiíHé.r 
két eltagad a kiadóhivatal.

cieta Urnánilaria^Milanóban látja ct 
amely egyúttal a vállalkozás pénz- 
ugyi részét közvetíti a bankok és a 
kis földbérlö szövetkezetek között.

Azután itt van az olasz példa után 
a német. Németország hamar felis­
merte, hogy a löbbiermelésnek a 
szövetkezeti eszme pártolása a leg- 
hathatósabb eszköze. Németország 
lakossága a XIX. században 33 mi” 
■lóról 65 millióra emelkedett, nem 
volt leilát idő a halogatásra. A né­
metek nem is töltötték tétlenül az 
idői, mezőgazdaságuk ötszörösre 
emelkedett, ami az importot a legmi- 
nimátisabbra szorította.

Oranicrburgbau (Mark tartomány) 
van egy kolónia, Éden-Colonie a 
neve. Előttünk van a 25 éves évfor­
dulóról kiadott évkönyve, sehol sem 
olvashatni a munkának s az efaita 
egyesületi (szövetkezeti) tevékeny­
ségnek csodálatosabb himnuszát. Eb­
ben a könyvben még a számoknak 
is zenéje van, ami nem is csoda,
aníwtv?Zenzi a hektárnyi területen 
orr’Jw, ln:l,nn" es szamócabokor és

■•*7 legnemesebb gyümölcsfa ontja 
az áldást. Londonban, Páriában s 
bizonyára a tengerentúl is ismerik 
ennek a kolóniának bárom fenyős 
védjegyű termékeit, gyümölcsíz ‘ és 
más készítményeit s a kivitel tekin-

mondani (s ebben benne van a német 
kitartás, a német szorgalom minden 
dicsérete), hogy 1901-ben 21,000 ki­
logramm volt a gyümölcsből nyeri 
termelés, 1918-ban, a jubileumi évben 
pedig ez a szám elérte a 2*13,000 ki­
logrammot ...

(Mert nem Makó esik messze Je­
ruzsálemtől, hanem Debreczen esik 
nagyon messze Molinellától és Ora- 
nierburgtól.)

Európa és Amerika lakossági 
1850—1900-ig 492 millióról 898 mil­
lióra szaporodott, tehát 50 év alatt 
csaknem megkétszereződött, Európa 
pedig Augusztus császár idején 40 
millió lelket számlált, jelenleg pedig 
400 milliói, önként felvetődik a kér­
dés ; mi az oka hát, hogy a föld táp­
lálni képes bennünket, holott a föld 
felülete egy talpalatnyival sem növe- 
kedelt azóta ? ... A többtermelés. És 
az, hogy minden időben voltak és 
vannak önzetlen emberek, akik a 
maguk gyakorlati tudását, szociális 
érzését és munkabírását, azonkívül, 
anyagi javaik figylemreméltó részét 
ennek a magasztos célnak szolgála­
tába állították és állítják. Ezenkívül 
végtelenül nagyok a gazdaságilag 
kihasználatlanul, parlagon hagyott 
területek. Ezek a betegségeket, ma­
láriát és pellegrát lehelő földdara­
bok, ezek a többnyire szemetes, mo­
csaras és nádas, semmire sem hasz­
nát területek, hepehupás, messze el­
került egészségtelen földek váltak 
az emberi akarni hatalma alatt vi­
rágzó telepekké és a többtermelés 
hatékony eszközeivé.

Lássuk most már a szövetkezeti 
eszme előnyeit:

A kisparccllákra (200_400 négy­
szögöl) osztott földbérleteken csalá­
dias, stabil művelés fejlődik ki és az 
egyénnek teljes kibontakozása jut 
kifejezésre. A másnemű foglalkozási 
ágban kifáradt szervezet és fásult 
kedély valósággal felüdül az alko­
nyati kertészkedésben ;

a saját otthon után érzett vágyó­
dás igen gyakran építkezésben keres 
és talál kielégülést. A tagok bajtársi 
megállapodásokat létesítenek és a 
szövetkezet anyagokban és szak­
szerű vezetésben nyújtott támogatá­
sával n kölcsönös segély elve alap­
ján építenek maguknak hajlékot ;

a termelés mindinkább fokozódik, 
már nemcsak a háztartásra elég, de 
a piacra is jut belőle ;

a központi organizáció, mintatele­
pek létesítése és szemléltető bemu­
tatása állal úgy a talaj, mint a nö- 
vénynemesités előmozditiatik ;

vízmedencék, közös kutak és alng- 
csövezés, úgyszintén lecsapolás ut­
ján pedig az időjárás viszontagságai 
ellen nyújt az egyesülésben rejlő erő 
védelmet és támogatást.

Ennek a kisebb igényű ismertetés­
nek nem feladata az egész kérdést 
felölelni, röviden tehál még csak 
arra mutatunk rá, hogy ennek az 
eszmének a tejtermelésen, állatte­
nyésztésen és az állati termékek fel­
dolgozásán kívül is számos ágazata 
van. És nem tévesztendő szem elől 
az sem, hogy egészségügyi szem­
pontokból is üdvös az a tevékeny­
ség, amelyet a földbérlő szövetke­
zetek végeznek. Méltóztassanak csak I 
a várost környező szeméttelepekre, I 
mocsaras é.< bűzös területekre gon­
dolni ! n

Ezenkívül számtalan ember van, 
aki pályáján nem boldogul. Mihez 
kezdjen ? Kivándorol az újvilágba 
A szövetkezeti gazdálkodás, a kis- 
jiurcellak osztogatása azonban meg- 
kedvcHeti velük a földet, a röghöz I 
köti őket, s a munkáskéz nem idegen | 
országok ipari és gazdasági terme­
léséi növeli. És ami a legfőbb előnye 

az anyafölddel való közvetlen 
kapcsolat, az az érzés, hogy az em­
beriség kincses • örökségéből a 
földből akárcsak egy parányi
résznek is birtokosa megszünteti 
az elégedetlenséget!

Minden országban akadlak lelkes 
emberbarátok, akik ezekre az általá­
nos érvényű és szociálpolitikai 
szempontból is elsőrendű fontosságú 
kérdésre fordították a figyelmükéi, 
bárha mindenütt és minden időben 
sok-sok ellenvetéssel, előítéletekkel 
es tamáskodásMil kellett inegküzde- 
mök. Az első úttörő : dr. Mori -Slag- 
no-Lombardo) a vázol! földbéri«

szövetkezeti rendszer megteremtője 
215 híggal kezdette meg működését, 
de nyomban annyi ellenállással ta­
lálkozott, sőt olyan gyanúsításokkal 
illették, hogy mihamarabb abba kel­
lett hagynia. Molinella olasz vá­
roska j áttevő je : Massarenti báró­
nak, „a mi papunknak“ is voltak el­
lenségei, akik céljait, törekvéseit 
félremagyarázták, az elért eredmé­
nyeket kezdetben — kiesiuyelték. 
De az eszme győzött, azt többé nem 
sikerült visszaszoritaniok.

... Molinella—Oranierburg_Deb­
reczen ... a megvénhedl Európának 
három egymástól igen távol eső 
pontja -- de azért (kétségkívül Deb­
reczen városnak példaadó áldozat- 
kézsége folytán) számosán vannak 
Debrcczenben is, akik előtt ez az 
eszme nem ismeretiem. A Közhasznú 
Földbérlő Szövetkezet ugyanis, 
amely az anyaintézményből, névsze- 
rinl a Közhasznú Munkáskert Egye­
sületből sarjadt, olyan gyakorlati 
eredményekre mutálhat rá, amely 
még a kétkedőket is meggyőzte. — 
Mennyi trágyadomb, szákadékos, 
szélhordnsos terület, mennyi szemét­
telep, mocsaras és bűzös tó tűnt el 
azóta, akárcsak Molinella ma Iá r iá.-, 
mocsarai. Helyükön most már pom­
pás kerttelepek Hintek elő, itt-ott. 
mint pl. az úgynevezett kettős ha! 
mon, szövetkezeti ház, vincellérla­
kás épült, körülötte egv uj szőlőlelep 
bontakozik ki. Néhány év és a béka- 
kuruttyolást vidám szüret előle dalo- 
lása váltja fel.

. .. Milinellában ezt a változást 
csodának nevezték az emberek s 
Massarenti bárót „a mi papunkénak 
tisztelték azután. Vájjon a mi Mas- 
snrentinknek. Szántó Győzőnek, aki 
itt Debrcczenben egyedüli harcosa 
és gyakorlati megteremtője ennek a 
gondolatnak, milyen sorsot jelölt ki 
a végzet, megéri-e eszméi végső dia­
dalát, vagy pedig úgy jár, mint dr. 
■Móri, elgáncsolják, mielőtt befejez- 
hoiné müvét ?

Debrcczenben jelenleg 24 kert-te­
lep van 1 millió m- meghaladó te­
rűden, körülbelül 3000 bérlővel. Az 
a munka, amelyet a bérlők, az anya- 
földnek szorgalmas hangyái kifejtet 
lek és kifejtenek — hozsánnáit érde­
mel. Ez n szívós, kitartó és céltuda­
tos munka a biztosítéka annak, hogv 
a megkezdett utón nincs megállás és 
az a remény, hogv a nemes varos to­
vábbra is támogatásban részesíti 
szorgalmas, az ö javait munkáló 
po'garait...

Berki Géza.

A korona 0*101|2
Zürich, május 19. Berlin 0.0115, 

Hollandia 21? és egynegyed, New- 
york 5.55, London 25.66, Paris 36.95 
Milánó 26.95, Prága 16.54 és fél, Bu­
dapest 0.1U és fél, Belgrad 5.57 és 
fél, Varsó 0.0117, Bécs 0.(X)78 és egy­
negyed, Szófia 4.47 és fél.

*“* ««-- - ,a«.. ^ *■. „  I I, J y+j,

á búza ára.
Budapest, május 19. A termény- 

lözsde zárlaia a következő : A mai 
terménytőzsdén szilárd alaphangulat 
mellett a forgalom mindvégig szűk 
keretek között mozgott. A kínálat 
magas árkövetelés miatt egyes cik­
kekben, igy zabban alig volt üzlet. 
Irányzat zabban szilárd, egyebek 
tartottak.

Hivatalos árak : Búza 76 kilós ti 
szuvidéki 25750—26250, egyéb 25500 

26000. 78 kilós tiszavidéki 26250 
26500, egyéb 26000—250, rozs 16500

-16750, takarmányárpa 15IKJ0_500,
Mirárpa 16500—17500, zab 17750 —
18000, tengeri 15500—750, korpa 7400 
—500.

ro. lemez,
szeg, huzal, szekértengely és 
egyéb mezőgazdasági vasáruk 

legnagyobb raktára

Sesztlna Lajos
Debreczen, Piac n. 23 sz. a. 

Telefon 6.

Zománcedény érkezett.

te
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Tájékoztató.

Őszre emelkedni fog a 
magyar korona ?

1923 május 20. A nyár végére olcsóbbodást várnak.
Csokonai-szinház : Délután A bo­

szorkány. Este fél 8 órakor a Baja- 
dór. Operette.

Vigszinházmozgó : 3, 5, 7 és 0 óra­
kor Kacagó est.

Uránia mozgó : 3, 5, 7 és 9 órakor 
•'ehér galambok fekete városban 

Apolló mozgó : 3, 5, 7 és 9 órakor 
Max Linder. llél évig nem lesz sze­
retne sóm.

Meteor mozgó : Borzalmak völgye 
és Halál Istene.

Gazdag cirkusz : D. u. fél 4 órakor 
és fél 9 órakor tart előadást.

Ma van a Diák-nap,

Éjjeli szolgálatot tartanak a kö­
vetkező gyógyszertárak : Kossuth 
(Piac-u. 30.), Reménység (Csapó-utca 
22.), Nádor (Szenl-Anna-u. 66.), Ií. 
Rákóczy Ferenc (Külsővásártér 1).

Cgctötéri sporttéren : Ezüstlabda 
mérkőzés. Fél 1 órakor DTE—
DYSC. Negyed 6 órakor DMTK_
DKASE.

Konfirmált Leányok Szövetségé­
nek összejövetele d. u. fél 1 ómkor.

Debreezcni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület ho'.i összejövetele d. u. 3 
ómkor.

Ébredés Dalkör kabaré délutánja 
a Munkás Otthonban.

1923. május 21.
Csokonai-szinház : Délután az Ár­

tatlan Zsuzsi. Operett. Este fél 8 óm­
kor Bajadcr. Bériéi szünet.

Vigszinházmozgó : 3, 5, 7 és 9 óm­
kor ördög barlang. ÍPhorozó.)

Uránia mozgó : 3, 5, 7 és 9 órakor 
Pokol kapuja.

Apolló mozgó : 3, 5, 7 és 9 órakor 
Bolond [siók és Chaplin házasodik.

Meteor mozigó : Ur és szolga, 
lladröa gyűlése délután Szent- 

Anna-u. 12.
Petöfi-telep d. u. fél 3 ómkor kert- 

gyülést tart.
Itékessy Vivő Klub emlékver­

senye.
Közművelődési könyvtár nyitva : 

reggel 10— 12-ig.
Városi képtár a Thnly-szobávu! : 

nyitva d. e. 10 -1-ig.
V árosi múzeum : Történeti és 

néprajzi osztálya, a Csokonui-kör 
ereklyetára nyitva délelőtt 9—12-ig. 
dé'ulán 2—t-ig.

Éjjeli szolgálatot tartanak a kö­
vetkező gyógyszertárak : Kossuth 
(Piac-u. 30. , Reménység (Csapó-u. 
22.), Nádor (Szent-Anna-u. 46.). (Cso­
konai (Mester-u 13.), Mátyás király 
Nyilas-telep/.
Gazdag cirkusz 2 előadást tart. 
Tánc vizsga a Munkás Otthonban. 
Cgetőtéri sporttéren Ezüstlabdn

mérkőzés. Fél 1 ómkor DTE_ I
DMTK, úján a negyed 6 órakor ! 
D VSC—DKASE.

1923. május 22.
Csokonai-szinház : Fél 8 órakor 

Bajndér. Bérletszünet.
Vigszinházmozgó : 5, 7 és 9 óra­

kor ördög barlang. (Phorozó.)
Uránia mozgó : 5, 7, 9 órakor Po­

kol kapuja Liane Haid főszereplésé­
vel.

Apolló mozgó : 5, 7, 9 órakor Bo­
lond Istók és Chaplin házasodik.

Gazdag cirkusz fél 9 órakor elő­
adást tart.

Közművelődési könyvtár nyitva 
reggel 8-tól este 8-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva dél­
előtt 9 órától t-ig, d. u. 2—8-ig.

Éjjeli szolgálatot tartanak a kö­
ve kezd gyógyszertárak : Megváltó 
Piac-u. 38.), Arany Angyal (Piac­

úién 50.), Murnközy (Hunyndi-u. 10.), 
Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), 
Bocskai (Czegléd-u. 22.)

Május 24-én : Diák-majális a
Nagyerdőn, rendezi az áll. főreál­
iskola.

Országos vásárok tártainak : 
Május 23. Balmazújváros 
Május 27. Fegyvernek 
Május 27. Poroszló 
Május 28. Hatvan 
Május 28. Kisvárán 
Május 29. Bélapátfalva 
Májú« 30, Biharkeresztes.

A drágaság rettenetesen fojtogat 
már mindenkit. Különösen óriási 
gond a megélhetés, a fix-fizetéses 
osztálynak. Az egész élete csupa 
lemondás, hiszen keresetéből jó­
formán a mindennapi kenyeret is 
alig tudja megfizetni. A hús egyre 
ritkább vendég lesz a jobb sorsra 
érdemes családoknál, akiknek asz­
talára inkább csak a burgonya, 
sóska és más ilyen olcsóbb élelmi- 
cikkek kerülnek. Tudunk olyan 
tisztviselő családokról, akik ke­
servesen panaszolták, hogy

április második felében jó­
formán sóskamártáson eltek.
Nagyon szomorú ez a helyzet s 

mindenki keresi a megváltó re­
ménysugár! : hátha csak valami­
vel is jobbra fordul minden? — 
Nem beszél ma senki békebeli igé­
nyek kielégítéséről, nagyon meg­
elégszenek, ha a megélhetés leg­
szerényebb, de szinte elengedhe­
tetlen feltételeit biztosítottnak 
látja.

Az Amerikai Magyar Népszavá­
nak egyik most érkezett szamában 
dr. Kun Andortól találunk cgv tu­
dósítást. amelyet érdekesnek tar­
tunk az alábbiakban közölni :

„Pénzügyi körök véleménye sze­
rint

a korona őszre, amikor meg­
indul a nagyobb arángu ki­
vitel. isméi megjavul és való­
színűleg eléri a 0.20-as ár­

folyamot.
Természetesen csak akkor, ha 

közbe nem jön valami, akár ki­
vidről, akár bentről. A korona ta­
vasszal ugyanis mindig romlik, 
mert elfogynak a készletei; cs ara­
tás után, amikor megindul a ki­
vitel, mindig emelkedik. Annál 
is inkább várható ez, mert enyhí­
teni akarnak a pénzszűkén és 
meg akarják reformálni a deviza­
központot. — Kilátás van arra is, 
hogy a külföldi spekuláció, amely 
mesterségesen is rontotta valu­
tánkat, irányt változtat.

Közgazdasági szakemberek vé­
leménye szerint

a drágulás is meg fog oltani, a 
nyár végére pedig olcsóbbo­

dást vár mindenki.

Junius 2—3. Sarkad 
Junius 3. Tiszaföldvár 
Junius 4. Biharnagybajom 
Junius ti. Tiszabercel 
Junius 7. Nyírbátor 
Junius II). Jászárokszállás 
Junius 10, Kunhegyes 
Junius lt. Füzesabony 
Junius 11. Kismarja 
Junius 11. Mezöcsáth

Messziről.
Minél inkább távolodom tőled. 
Annál többször álmodom felőled : 
Rószaerdő, fiatal korom.
S amik akkor fájón megsebeztek, 
Messziről a szúró töviseknek 
Again is mind rózsaszirom !

Távolán a kéklő messzeségnek, 
Nyoma sincs a régi szenvedésnek. 
Elfeledtem a bántalmakat.
Az titszéli gallyak rsapdosásal. 
Rossz emberek önző rosszaságát... 
— Hanem ami szép volt, meg­

maradt.
Szivem édes ezer szép emléke, 
Délibábos vágyak kergetc.se,
S az érzés, mely álom maga is,
J)e gyönyörű, hűvös-bájos álom, 
Külön tündérvilág e világon. 
Melynek édes még bánata is !

Sokban hozzájárul c feltevések­
hez az is, hogy

a terméskilátások igen jók,
bárha még annyira elején va­
gyunk a gazdasági idénynek, hogy 
ma még a termésekre vonatkozó­
lag jóslásokba bocsátkozni igen 
nehéz lenne.

Érdekes az is, hogy a Ruhrvi- 
déki megszállás nagyobb lendü­
letet ad a magyar ipar fejlődésé­
nek. Németország ugyanis a meg­
szállás következtében legéUnkfcbb, 
legnagyobb forgalmú ipartelepei­
től esett el. A német ipar a meg­
szállás következteben pang és meg 
hollandiai és dániai piacéit is el­
vesztette. Természetesen a német 
ipari cikkeket máshol kell b.sze­
rezni. Például Németország Orosz 
országgal igen élénk forgalmat 
kezdett, amelyet a német ipar le- 
csökkenése következtében csak 
úgy tud fenntartani, ha más álla­
moktól szerzi meg azokat a cikke­
ket, amelyeket eddig ő gyártott és 
szállított.

Berlinben megegyezés jött 
létre, ahol a németek a ma­
gyar gyáraknál rendelték meg 
azokat az árukat, amelyeket 
nekik kell Oroszország részére 

szállitani.
E megegyezést Hans Götzmann, 

a német Staatsbahn igazgatója lé­
tesítette. Egyelőre

hét milliárd korona áru meg­
rendelés érkezeit Oroszország 

számára.
Főként gépek ezek. amelyeket a 
Máv gépgyára, a Weisz Manfred 
gyárak, a Ganz, Ganz-Danubius 
és Hofíher-gyár teljesít. Még sok­
kal több és nagyobb arányú meg­
rendelésekről van szó cs igv végre 
megindul nagy erővel a gépgyár­
tás ismét nálunk és kitűnő piacot 
kapunk Oroszországban, ahonnan 
viszont sok petróleumot és ben- 
zint szállítanak részünkre“.

Mindez természetesen csak föl­
tevés. Hogy mi esz, azt bizonyo- 
tevés. Hogy" mi lesz, azt bizonyo­
mat, a reményt feladni sohasem 
szabad.

... Ha még egyszer e mi földi
éltünk,

Elejétől át lehetne élnünk :
Óh, én csak igv élném át megint. 
Bolondságát, hibáit se bánom, 
Vgv mennek át újra c világon 
Hebehurgyáin,—a szivem szerint!!

Szabolcska Mihály.

FSnhfisti istentiszteletei!.
Pünkösdi istentiszteletek sorrend­

je a református templomokban :
Első nap :

Nagytemplomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál dr. Baltazár Dezső püs 
pök. ágendázik Zámbory Sándor se- 
gédlelkész; délután 5 órakor pré­
dikál Gyülvészy István templom­
egyesületi tilkár. — Kistcmplombun 
délelőtt 9 órakor prédikál dr. Ré­
vész Imre lelkész, ágendázik dr. 
Böttykös Béla segédlelkész ; dél­
után 3 órakor prédikál Zámbory 
Sándor segédlelkész. — Kossuth-u. 
templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Baja Mihály lelkész, ágendá­
zik Gábor András segédlelkész ; dél­
után 5 órakor prédikál Ladányi 
Zsigmond segédlelkész. — Árpád- 
téren délelőtt 10 órakor prédikál 
Molnár Ferenc lelkész, ágendázik 
Mezey Béla vallástanitó lelkész;

délután 3 órakor prédikál Gábor 
András segédlelkész. — lspolályi 
templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Papp Ferenc segédlelkész,, 
ágendázik Marton Sándor segédlel­
kész ; délután 3 órakor prédikál 
Marion Sándor segédlelkész. — Ho- 
mokkcrlben délelőtt 10 órakor pré­
dikál és úrvacsorát őszi Vajda 
László vallástanitó lelkész, délután 
3 órakor prédikál dr. Böttykös Béla 
segédlelkész. — Szegényházban dél­
előtt 10 órakor prédikál és úrvacso­
rát oszt Ladányi Zsigmond segédlel­
kész. — Nyilastelepen délután 5 óra­
kor prédikál és úrvacsorát oszt 
Uray Sándor lelkész. —. Pallagon 
délelőtt 10 órakor prédikál és úrva­
csorát oszt Szele György lelkész. — 
Kórházakban : Auguszta szanató­
riumban délelőtt 9 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Uray Sándor 
lelkész, Belső klinikán prédikál és 
úrvacsorát oszt G. Nagy Béla val­
lástanár, tüdőosztályon Boér Károly 
vallástanár.

Tanyai istentiszteleteket végeznek 
első nap : Fancsikán dr. Erdős Ká­
roly lelkészképzőintézeti igazgató, 
Ondódon, a Vedres-dűlőn Gyülvészy 
István templomegyesületi titkár. Sz’e 
pcsen dr. Veress István tanitóképez- 
dei igazgató, Hegyesen Nagy István 
vallástanitó lelkész, Paczon Kovács 
János vallástanitó lelkész, Ebesen 
Konrád Zoltán vallástanitó lelkész.

Második nap :
Nagytemplomban délelőtt 10 óra­

kor prédikál Papp Imre segédlel- 
kész, délután 5 órakor dr. Böttykös 
Béla segédlelkész. — Kistempíom- 
ban délelőtt 9 órakor prédikál dr. 
Révész Imre lelkész, délután 3 óra­
kor Papp Imre segédlelkész. _
Kossuth-u. templomban délelőtt 10 
órakor prédikál dr. Böttykös Béla 
segédlelkész, délután 5 órakor Far­
kas Győző evang. lelkész. — Arpád- 
léri templomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Uray Sándor lelkész, dél­
után 3 ó. Ladányi Zsigmond s.-lel- 
kész. — lspolályi templomban dél­
előtt 10 órakor prédikál Zámbory 
Sándor segédlelkész, délután 3 órá­
kor Gábor András segédlelkész. _
Homokkertben délelőtt 10 órakor 
prédikál Gábor András segédlelkész 
délután 3 órakor dr. Böttykös Béla 
.segédlelkész. — Nyilastelepen dél­
után 5 órakor Zámbory Sándor se- 
gédlelkósz.

Tanyai istentiszteletek második 
" Bánkon dr. Baltazár Dezső 

Püspök. Halápon Mezey Béla vallás- 
len itó lelkész, Ohat-pusztán Gyül­
vészy István templomegyesületi tit­
kár, Ondódon a Kádár-dűlőben Er­
délyi Sándor segédlelkész, Elepen 
G. Nagy Béla vallástanár, Macson 
Felkér János segédlelkész, Nagy­
cserén Marton Sándor segédlelkész. 
Mindkét napon urvacsoraosztás lesz 
minden tanyán.

A Konfirmált Leányok Szövetsé­
gének öszejövetele vasárnap délután 
fél 4 órakor Egyháztéri fiúiskola 
VI-ik számú tanteremben.
.^Vasárnapi iskolák : Kossuth-utca 
75. délelőtt 9 órakor, Dóczi-intézet- 
ben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai 
iskolában d. e. 9 órakor, Csonka- 
utcai iskolában d. e. 9 ó. Pacsirta-u. 
utcai iskolában délelőtt 9 órakor, 
Diakonissza Otthonban délelőtt 9 ó. 
Egyháztéri fiúiskola Vl-ik sz. tan­
termében d. e. 11 órakor, Csap-ut­
cai iskolában d. e. 11 órakor. Ho­
mokkerti imaházban d. e. 11 órakor.

A Dcbreczeni Keresztyén ifjúsági 
Egyesület f. hó 20-án rendes heti 
összejövetelét Kollégium földsz. 4. 
délután 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Tcmplomegycsfilele 
vegyes énekkarának tanulási órái 
hetenkint csütörtökön tartatnak a 
kollégium ének- és zenetermében. 
Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a 
férfiak részére. Uj tagok jelentke­
zését ugyanakkor és ugyanott elfo­
gadja Szabó Lajos rét. kántor, kar­
nagy.

Az ág. ev. templomban.
Az ág. hitv. ev. templomban (Mik- 

lós-utca 3. sz.) az istentiszteletet f. 
hó 20—21-én, pünkösd ünnepén dél­
előtt 10 órakor Farkas Győző lel­
kész végzi. Urvacsoraosztás. Offer- 
tórium.

Izr. ünnepi istentiszteletek a Deák 
Fcrcnc-utcai templomban : Vasár­
nap Sobnoth-ünnep este fél 8 órakor 
Hétfőn, ünnep reggel 7, d. e. 10, d. u.
5 és este negyednyolc órakor. Ked­
den, ünnep reggel Haskara 7, d. e.
10 órakor. Haskarát megelőző hit-



Hétfőn ünnep délután fél 4 órakor 
a hitközség tanácstermében leányok 
eschorlációs előadása, amelyen elő­
ad Sehwarcz Sámuel hittanár és ün­
nepi beszédet tart : főt. dr. Schlesin­
ger Sámuel főrabbi. Az elnökség.

Baltazár püspök pünkösti pré­
dikációja. Dr. Baltazár Dezső 
püspök ma, pünköst első napján, 
délelőtt 10 órakor a Nagytemp­
lomban tart egyházi beszédet, 
másodnapján délelőtt pedig a 
Bánkon prédikál.

Dr. Boldizsár Kálmán tanács­
nok bölcsészet doktor. Szép kis 
ünnepség volt szombaton délben 
a kollégium dísztermében. A deb­
reczeni társadalmi- és kulturális 
élet egyik rokonszenves, agilis 
tagját avatták a debreczeni m. kir. 
Tisza István tudomány egyete­
men a bölcsészettudományok dok­
torává. A szép egyetemi ünnepé­
lyen dr. Boldizsár Kálmán bará­
tai és tisztelői nagy számmal je­
lentek meg és melegen gratuláltak 
a már őszülő, de szívben és lélek­
ben fiatal férfiúnak, most a leg­
fiatalabb bölcsészet-doktornak. _
Boldizsár Kálmán jogi doki ord­
asát épen 30 évvel ezelőtt szerezte 
meg, most régi ideálját valósította 
meg, midőn a történelem tudomá­
nyokból is megszerezte a dokto­
rátust.

Diáknap ma !
Eljegyzés. Messier Neczikét el­

jegyezte Módy György. Debreczen 
1923 május 20.

Eljegyzés. Jobbágy Máriát, a 
városi gazdasági ügyosztály ro- 
koszenves, szorgalmas hivatalnok- 
nőjét eljegyezte Szóllás Gyula fes­
tőművész.

Esküvői hir. Papp Géza és 
W at lay Dudus folyó hó 19-én d. 
u. o órakor tartották esküvőjüket 
a róm. kath. templomban.

Esküvői hir. Rácz János és Biró 
Berta f. hó 19-én d. u. 3 órakor tar­
tották esküvőjüket a ref. nagxdcm- 
plomban.

Ide van a város akácfax irággal,
A szép május, tele virággal, ked- 
x’es illattal, tele annyi szerelmes, 
kedves melegséggel. Most nyílnak 
epén az akácok. Kellemes illatuk 
beteli az utcákat, bemegy az ab­
lakokon és hiv ki a szabad termé- 

Tarosunk régen tele volt 
akacillattal, mióta azonban a fá- 
kat agyon nyesik, — mert tiszte» 
letreméltó bölcsességgel épen a 
fák felett vezették a villanvdróto- 
knt — azóta a fák nem nyílnak, 
csak senyvednek. Az illatos ker­
tek helyén angol par kok diszlenek. 
Szemnek tetszenek, de nekünk ki- 
cstnyek s a régi szép nóta lassan a 
multte lesz már.

Nagy hőség van, eső kellene. 
Hetek óta kén, könvörgi a debre- 
ezenr magyar az esőt. A jó kiadós 
csőt a folyton uralkodó nagy szájú 
szaraz szél kifújta a földből, most 1 
szarad, szikkad minden. Különö- | 
sen a tavaszi kapások és a kerti '■ 
vélemények szenvednek sokat az ! 
abnorm is hőségtől. A természet 
ka ján játékot üz a szenvedő em- ! 
lyrrel és a fonnyadó természettel. 
-Szép, nehéz fellegek gyülekeznek 
^egálján, már csap is pár szem

A debreczeni gazdák memo­
randuma a birtoknovella ellen.

eső, hirtelen hideg légáramlat 
csap ala és elhajtja a reménytől jes 
fellegeket. Az ország többi részén 
mar a olt jó eső, minket is körnvé- 
kez, talán az ünnep meghozza a 
varva-vár esőt. l’gyis úgy tudja a 
debreczeni nép, hogy pünköst 
„masodnapjara eső szokott lenni. 

Köszönetnyilvánítás. Elhunyt ne- 
. .. at.Vánk, b. e. Nagyházi Péter 

v égi is z I es seg leit elén résztvett roko-
dünk h'áli rrálainkn,,k r'z,,lon mnn 
csalid6 köszönetét. Oláh és Boda

Vasárnap, f. ;hó 20-án Róna 
n nxkepeszeti szalonja nvilik 
Piac-utca 58. I ‘ meg

Hirt adtunk arról, hogy a Deb­
reczeni Gazdasági Egyesület leg­
utolsó választmányi ülésén állást 
foglalt a földbirtoknovella-terve- 
zet ellen s elhatározta, hogy me­
morandumban fordul a minisz­
terhez, e novella elejtését kérve. A 
Gazdasági Egyesület választmá­
nyának szűkei)!) körű bizottsága 
a napokban készült el a memo- 
rondummal és elküldte a földmi - 
velésügyi miniszterhez.

A memorandum nem ponton­
ként boncolja a novella javasla­
tot, hanem általánosságban szól 
hozzá. A novella létjogosultságát 
támadja erősen. A memorandum 
szerint a javaslat nem szalgálja 
sem a gyorsabb földhöz juttatást, 
sem nem teremt nyűgödtabb hely­
zetet. Nem segítheti elő a gyorsí­
tást az igényjogosultak számának 
szaporítása, az igényelhető föld­
terület nagyságának felemelése, 
sem pedig az, hogy a már egy­
szer lefolytatott ügyet újra elővc- 
hetik. A nox'ella szélesebb reform 
megindítását jelenti, ami a terme­
lés fokozásához föltétien szüksé­
ges, nyűgöd tabb helyzet kialaku­
lását jobban elhalasztja. Epen a 
termelés szempontjából nem lehet 
még jobban eldarabolni a földe­
ket. A novella egészségtelen álla­
potot teremt, mikor a latifundu- 
mokka szembe állítja a törpe- és 
kisbirtokokat.

A memorandum azt kívánja,- 
hogy épen a termelés szempont­
jából még szőkébbre kell szorí­
tani azoknak körét, akikre a föld 
rábízható és ezeknek igényeit is 
az eddig forgalmon kívül levő kö­
tőit birtokokból kell kielégíteni, 
nem pedig a különben szabadfor­

galomban is megvásárolható bir­
tokot felosztani.

Veszedelmei lát a memorandum 
abban is, hogy a földmivelésügyi 
kormánynak, mint végrehajtó 
szervnek, hatáskörét a nox-ella 
túlságosan kiterjeszti, ezzel mó­
dot ad arra, hogy az egész föld­
reform pártpolitikai célokat szol­
gáljon. A pártszempontok szerint 
kezelt földreform nem a nemzet 
érdekében álló birtokmegosztást, 
hanem az egész gazdasági életet 
megbénító és a magántulajdon 
szentségébe vetett bitet teljesen 
megingató állapotot teremthet.

Kérik tehát, hogy a tervezetet 
teljes egészében a miniszter a na­
pirendről vegye le s a földreform­
törvénynek oly irányban leendő 
módosítása végett olyan törvény­
javaslatot terjesszen elő, amely 
mellett a mezőgazdasági termelés 
eredményét fenyegető katasztro­
fális helyzet elhárítható és a nagy, 
különösen kötött birtokok lulten- 
gése megszüntethető, a pénzügyi, 
általános, gazdasági, nemzeti és 
kulturális szempontból legbizto­
sabb alapot képező középbirtokok 
megszüntetése nélkül lesz meg­
változtatható.

A Debreczeni Gazdasági Egye­
sület állásfoglalása első megnyi­
latkozás volt az egyoldalú s poli­
tikai hangulatkeltés céljából ké­
szült nox'clla-tcrvezet ellen. Az­
óta az OMGE és több gazdasági 
egyesület, a kamarák hasonlókép 
nyilatkoztak s minthogy a politi­
kai pártokban is nagy az ellen- 
szem- ellene, igy hihető, hogy 
nagyatádi Szabó kénytelen lesz c 
javaslatot visszavonni és újai ki­
bocsátani.

Mindég napi árnál

Csapó­
utca 11.

F
Franknál. Csapó­

utca 11.

utca 95 Gén gyei
KELMEFESTŐ

FEST. mindennemű ruhákat 
legolcsóbban és kifogástalanul.

6vftn belül !Gyászesetben ;>4

A Népszerű Főiskolai Tanfo­
lyam közbejött akadályok miatt 
elmaradt Petőfi-zeneestélye az ün­
nepek után, juu. 2 9. között ok­
vetlen meg fog tartatni. A zene­
estélyen Havas Gáborné úrnő 
őrnél lósága és Bay Erzsiké úrnő 
őnagysága fognak szerepelni. Az 
estélyt dr. Szilágyi Imre ügyvéd 
ur rendezi ; az ő neve biztosítéka 
az etély sikerének.

A posta nem ad ki telefon szak- Megnyílt

Bejárat
alatt.

hogy szaknévsor hivatalos kiadásá­
val czidőszerint nem foglalkozik és 
mások részére sem adott annak ki­
adásaira megbízást.

I tolsó-est. A Munkás Otthon 
Szövetkezel táneskolájában (Mar- 
gil-fürdő dísztermében) május hó 
21pünköst másodnapján este 
tánciskola-záró táncmulatság tar- 
l;lUk- Az "j hím-tanfolyam ked­
den este veszi

névsort. Újabban egyre több magán- 
vállalkozás gyűjt a távbeszélő előfi­
zetők foglalkozás szerinti (szak) 
névsorára s az ebben közzéteendő 
hirdetésekre megrendelést, Minthogy 
a gyűjtést többnyire olyan formában 
s olyan szövegű nyomtatványok fel- 
használásával történik, hogy a kö­
zönség nagy része ezek alapján a 
postának tulajdonítja az egész vál­
lalkozást, a m. kir. posta úgy a sa­
ját, mint a közönség érdekében szük­
ségesnek tartja ezúton kijelenteni, j

kezdetet.
. .. Bóna fényképészeti

szalonja, Piac-u. 58., I. em.
Pénzügyi nyugdíjasok figyel-

A penzügy'igazgatósági szék 
hirdető tábláján hirdet- 

,Vni! kifüggesztve, amelyre 
az eidekelt pénzügyi nyugdíjasok 
(özvegyek, árvák) figyelmét fcl- 
111 vJa a kir. pénzügyigazgatóság.

Liener Béla fényképészeti 
ü’inie az ünnep minőké 
cg'-sz nap nyitva van.

mébe.
épület
ménv

mű- 
napján

május

Halálozás. Vettük a következő
gyászjelentést : Mélységes fájdalo.m- 
nial tudatjuk szeretett jó édesanyánk 
anyósunk, nagymamánk, dédnagy­
mamám, sógornőm, nagynéncm, 
nászasszonyom és jó rokonunk özv. 
Balogh Jánosné Földi Mária áldá­
sos életének (59., özvegységének 36. 
évében hosszas szenvedés után, f. hó
19-én történt csendes elhunyták _
Kedves halottunk földi részeit má­
jus hó 21-én, pünkösd hétfőjén d. u.
1 órakor fogjuk Teleki-utca 74. sz. 
házunktól a református kisteniplom. 
bau tartandó gyászszertartás után, a 
Yárad-irlcai temetőben x'égsö nyu­
galomra helyezni. Debrecen, 1923 
május hó 19-én. Áldás és béke po­
raira ! Bánatos gyermekei : Juliska, 
Esztike férjével Nagy Józseffel, Já­
nos nejévei Polgáry Juliskával. _
Unokái : Balogh János és neje Ba­
logh Mariska, Nagy József, Ilonka 
és Magduska. Balogh Pista, Jancsi 
és Józsi. Dédunokája : Balogh Kata 
Unoka húga : Ménes Jánosné Molnár 
Zsuzsánna férjével és gyermekeivel. 
Sógornője : özv. Ménes Andrásné Ba 
logh Sára. Nászasszonya : özv. Pol­
gári Andrásné Vas Eszter. Közeli és 
távoli rokonaink nex-ében is. A te­
metési Dankó temetkezési xrállalat, 
Kossuth-utca 6. sz. rendezi.

Magánosok, vállalatok érdeklő­
dése az elbocsátandó városi alkal­
mazottak iránt. Most már kétség­
telenné lett, hogy az alkalmazot­
taknak 20%-át a várostól el fog­
ják bocsátani. Miután ez most 
már köztudomásúvá leli. pénzin­
tézetek, bankok, biztosítási társa­
ságok. ipari és kereskedelmi vál­
lalatok. gyártelepek, nagyobb üz­
letek tulajdonosai érdeklődnek az 
elbocsátandó alkalmazottak sze­
mélye és képességei iránt, mert 
tudják, hogy ez alkalmazottakban 
irodaiing képzett, jó munkaerőket 
kaphatnak. Mindenesetre meg­
nyugtató, hogy az elbocsátandók 
részére helyet lehet biztosítani s 
cgvik-másik még jobb állásba ke­
rül, mint amilyenben a városnál 
xol t.

Elhunyt fiatal leány. Mélységes 
fájdalmunkban porig sújtva, Isten 
akaratán való megnyugvással tudat­
juk felejthetetlen kedves leányunk, 
testvérünk, sógornőnk, un oka hú­
gunk és kedves rokonunk Salánki 
Ilonka életének tavaszán, 19 éxres 
korában, f. hó 18-án történt elhuny­
tál. Kedves halottunk földi részeit f. 
hó 20-án, pünkösd vasárnapján d. u.
3 órakor fogjuk Garai-utca 8. sz. há­
zunktól a református nagytemplom­
ban tartandó gyászima után a Hat­
van-utcai temetőben nyugalomra he­
lyezni. Debrecen, 1923 május 19-én. 
Emlékét szivünkbe zárva őrizzük ! 
Bánatos szülei : Salánki Mihály és 
neje Varga Mária. TestvéreiJu­
liska férjével dr. Gyöngyössi Jó­
zseffel és Zoltán fiukkal, Margit 
férjével Kiss Lajos ref. lelkésszel 
és Jutka leányukkal. Nagybátyja! : 
Salánki Ferenc és neje gyermekeik­
kel, Juhász Gábor gyermekeivel, 
Varga Mihály és neje gyermekeik­
kel. özv. Kovács Eerencné Varga 
Juliánná gyermekeivel, Varga Jó­
zsef és neje gyermeikkel, Varga Esz 
h’r, Boda Jánosné férje és gyerme­
keivé!. I nokalcstvére : Gyöngyössi 
lercnc. Közeli és távoli rokonok 
nevében is. — A temetést Dankó te­
metkezési vállalat rendezi.

DatUiyáiiy-utca fi. szám alatt 
augusztusra, esetleg júniusra több 
üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni 
Kossuth utca 21., X’endéglősnél.

Az iparosok figyelmébe. A Baross 
Szövetség folxó hó 20-án. xmsárnap 
délelőtt II órakor a Kereskedő Tár 
■ulal dísztermében közgazdasági elő 
adast tart. Az előadó Diczig Lajos 
kamarai fogalmazó lesz, aki ismert 
széleskörű tudásával fogja tárgyalni 
a vámpolitikánk jövőbeni alakulá- 
sát. A x'ámok. a külkereskedelmi 
kérdések nemcsak életbevágó fon­
tosságúak. de feltétlen elsőrangú je­
lentőséggel bírnak, mint érdekes 
problémák az iparos és kereskedő 
világban is. Az. ipartestedet kéri az 
iparosokat, hogy ezen rendkívül ér­
dekes előadásra minél nagyold) 
számban jelenjenek meg.

Ma reggeltől tűzoltó luktnnyá- 
l*"n orvosi rendeletre a szegények­
nek díjtalanul, a nagyközönségnek 
pedig megfelelő díjért adnak jeget.

’ • ■, /. .
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Kinevezések a bíróságnál A kor­
mányzó az igazságügyminiszter elő­
terjesztésére Ujfalussy József dr. 
törvényszéki tanácselnököt és Dem- 
janovich Miklós járásbirósági el­
nöki címmel felruházott kir. járás­
in ró t a debreceni kir. ügyészséghez 
alelnökökké, Rózler Ervin dr. nyu­
galmazott kir. járásbirót, Tóth Já­
nos kir. törvényszéki jegyzőt, Kom- 
lóssy Imre dr. ügyvédet a kir. tör­
vényszékhez bírókká, Ceke Ferenc 
dr. törvényszéki jegyzőt a nyírbáto­
ri, dr. Bányai József kir. törvény- 
széki jegyzőt és Beniske Imre dr. 
gyakorló ügyvédet a debreceni kir. 
járásbírósághoz birákká nevezte ki.

Miért nem locsolják a iákat ? Ab- 
normis májusi hőség hervaszitja az 
egész Tiszántúlt. Különösen a város 
zárt levegőjében elviselhetetlen a 
hőség. Nemcsak a nap heve melegít, 
hanem a burkolat, a házak falai su­
gározzák bőséggel a meleget. A sze­
gény akácok leveleit lefonnyasztja, a 
virágait leégeti a kánikula. Midőn 
igy mindenki, aki fáira ad valamit, 
este, reggel szánakozó érzéssel lo­
csolja meg a fáit, addig azt látjuk, 
hogy a város közterein levő árnyat 
adó fákat nem locsolják. Sőt annyira 
fcltölitötték a' tövét, hogy ha forró 
óhajunk teljesülne és a jóságos ég 
egy jó csőt adna is, ebből se tudna 
egy csepp sem a hiis cseppeket áhí­
tozó fáknak a tövére szivárogni. — 
Hogy miért féltig a város hervatag 
fái,t a nedvességtől, nem tudjuk, de 
hogy sok kárt tesznek bennük, azt 
tudjuk és látjuk. A főtéren az öreg 
és fiatal akác mind beteg. A mellék­
utcákon szintén. Pedig ha egy-egy 
jókora tányért ásnának, a járdát fel­
locsoló házigazda még egv-egy vö­
dörrel öntene is a tövére? Nézzék 
Budapesten, hol aszfalt burkolat ve­
szi körül a tövét, mégis kiássák a 
tányérját s inkább az utca locsolá­
son spórolnak, de a fák tövét meg­
öntözik. Reméljük, hogy a nagy ün­
nep után nálunk is hozzáfognak az 
utcai fák rendbe bozn'n'ához és ta- 

"I meg is locsolják a tövét.
Dr. Orbók Attila üdvözlése. Dr. 

Orbok Attilának, az ismert nevű 
Írónak, kedden mutatták be első, 
egész estet betöltő színdarabját: 
a Tüneményt, a fővárosi Renais- 
sance-szinházban. Az újdonság a 
közönségnek nagyon tetszett s 
dr. Orbók Attilát a premiere esté­
ién több, mint huszonötször a 
lámpák elé tapsolták. A darabot 
különben még a budapesti pre­
miere előtt lekötötte több külföldi 
színpad. — Orbók Attilát itt Deb- 
rerzenben igen széles körben sze­
mélyesen ismerik még abból az 
időből, amikor a megtámadott 
Debreczennek a parlamentben 
nem volt más védelmezője és szó­
szólója, mint ő. Orbók Attila fel­
emelte szavát Debrerzcnért és 
azokért a kiváló súlyú, itteni köz­
életi férfiakért, akik minden vi­
harok és megpróbáltatások köze­
pette is bátran merték vallani és 
hirdetni a józan nemzeti liberáliz- 
must. Sokat tett Orbók Attila Dcb 
reczen gazdatársadalmáért, amely 
nck Józa István vezetése alatt álló 
képviselete : a Gazdasági Egyesü­
let, köszönetét is szavazott neki. 
Őszinte örömmel regisztráljuk, 
hogy Debreczen nem felejtette el 
rébi hűséges, bátor hívét s innen 
számosán üdvözölték a most po­
litikától álló s csak az irodalom­
nak élő Orbók Attilát első jelen­
tősebb színpadi sikere alkalmá­
ból.

l’ünkösti táncesléy a Royalban 
vasárnap, azaz pünköst első nap­
ján este 7 órától reggel 4 óráig. 
Mclépö-dij 1,33 korona 'és a Vigalmi 
adó ; bélfőn. másodnapján este 3 
órától 12 óráig. Tisztelettel: ifj. 
Schaff János, tánctanitó.

Elegáns öltönyöket, tess egyen­
ruhákat szabott árban készít l’is- 
kol ty úrid ivat, egyenruha szabó­
sága, Kossulh-ulea 58. — Külön 
egyenruházati fölszerelések, diak­
és Csaba-sapkák nagykereskedése.

Ifj. Sí ha ff János táncintézeté­
ben, a Royalban. az uj tanfolyam 
iparos és kereskedő ifjak részére e 
héten vette kezdetét. Behatások 
még elfogadtatnak.

Halálra ítélt
Megdöbbentő hir érkezett a na­

pokban a közoktatásügyi minisz­
tériumtól a tiszántúli egyházke­
rülethez. Nem kisebb dologról van 
szó, minthogy a kormány meg 
akarja vonni az állami segítséget 
az egyházkerület három virágzó 
középiskolájától, a karcagi, hajdú­
nánási és mezőtúri református 
gimnáziumoktól. Nem tudjuk, 
hogy mi indítja a közoktatási 
kormányt erre a lépésre, de az 
kétségtelen, hogy az állami segít­
ség elvesztése ennek a három in­
tézetnek a halálos Ítéletét jelenti. 
Mindhárom intézetnek jog sze­
rinti fen tartója az oltani reformá­
tus egyház; már pedig ezek az 
egyházak képtelenek evállalni azt 
az évenkénti 10 -12, vagy még 
többmilliós terhel, amely mast 
hirtelen, váratlan vállukra hárul 
az állami segítség megszűntével.

Mikor ez a három gimnázium 
ilyen válságba került, fölvetődik 
az a kérdés, hogy meg van-c en­
nek a három középiskolának a 
létjogosultsága, érdemes-e áldoza­
tos erőfeszítéseket tenni a meg­
mentésükre cs főn tartásukra. Mi 
a magunk részéről mindig fájó 
szívvel néztük egy-egy iskolának 
a bezárását, egy-egy művelő­
dési forrásnak az elapasztását; a 
mai körülmények között, a tria­
noni béke elleni küzdelmeink köz­
ben pedig mély szomorúság, gyöt­
rő aggodalom fogja el a lelkünket 
annak csak a gondolatára is, hogy 
meg kell szüntetnünk áldásos in­
tézményeket, hogy meg kell öl­
nünk élő, kifejlett kulturális szer­
vezeteket.

Hiszen iskolák bezárása, ta­
nári karoknak feloszlatása, ta­
nuló ifjúságnak elbocsátása 
egget jelent a hadi lefeggvc- 
rczésnél is veszedelmesebb 

szellemi lefcgyverezóssel.
Ha meglevő iskoláink számát 

csökkenteni kell, hogy tartjuk meg 
eddigi művelődési színvonalun­
kat és hogy biztosítjuk magunk-

középiskolák.
nak a kulturális felsőbbséget ? — 
Hiszen cnélkül nincs integritás, 
enélkül a régi Magyarország fel­
támadása csak hiú álom.

A karcagi, hajdúnánási és me­
zőtúri gimnáziumoknak a ve­
szedelme annál nyugtalaní­
tóbb, mert ez a veszedelem ép­
pen az alföldi szinmagyarsá- 
got érné, olyan őskálvinista 
intézményeknek a pusztulását 

jelentené, amelyeknek gyöke- 
rei századokra nyúlnak vissza.
Mikor a közoktatási kormány ép­

pen ilyen szinmagyar városok in­
tézményeiről akarja levenni a ke­
zét, akkor mintha csak azt a ká­
ros iskolapolitikát folytatná, a 
melyet a kiegyezés utáni kormá­
nyok tűzlek ki maguk elé. Ez az 
iskolapolitika megrakta a határ­
széleket, a nemzetiségi városokat 
mindenféle közművelődési intéz­
ménnyel, főkép középiskolákkal, 
mig a nagy magyar alföldet, a 
szinmagyar városokat elhanya­
golta. Ez ellen a káros iskolapoli­
tika ellen éppen debreczeni em­
berek (Kiss Albert, Kardos Albert) 
szólaltak fel először mintegy 30—, 
35 évvel ezelőtt, csak természetes 
tehát, hogy ismét Debreczen emel­
je fel a tiltakozó szavát minden 
olyan kísérlet ellen, amelyek az 
alföldi szinmagyar vidékeknek, a 
túlnyomóan kálvinista magyar­
ságnak szellemi színvonalát szál­
lítanák lejebb. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület talán éppen a 
legközelebbi, a jövő heti közgyű­
lésén megtalálja az eszközöket ah­
hoz. hogy a fenyegető veszedel­
met elhárítsa. Egyházkerületnek 
és az illetékes egyházaknak össze 
kell fogni a válságos iskoláknak 
a megmentésére, de az államnak 
sem szabad a maga segítségét 
megtagadni. A karcagi, hajdúná­
nási és mezőtúri iskolákat föl kell 
menteni a halálos Ítélet alól, biz­
tosítani kell további áldásos mű­
ködésűkben, szabad fejlődésük­
ben. K.
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cipöáruházában, Plac-u. 75.
Legjobb minőségű cipők szolid 
szabott árak melleit szerezhet ők be

Erdős és Neumann: Teljesen átalakítom
• viselt
• nap- és esernyőjét
• a legújabb dlvnt szerint Jutányos 
e Árban. —Áthuzások és JavltAsok
■ legolcsóbban.

J Első Debreczeni EsernySüzem,
■ Sas-u. 3. Kérem a címre ügyelni.

Pipere-szappanok
legjobbak, legolcsóbbak 

Kapható Drogueriákban és lllatszertárakban. ooo

Megállapított igazs
ma már, hogy az

Apolló Divat áruház
Piac-utca 67. szám alatt, Mlklós-utca sarok,
feltűnő olcsó áraival érte el népszerűségét. — A tavaszi 
idényre dús raktárt tart a leg választékosabb Ízlést ki­
elégítő férfi és női ruhakelmékből, selymek, vásznak és 
zephirekből. Tekintse uiejj az üzlet kirakatait. Telefon 764.

Feldhelm lm,. PQSZTOHAZ
KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM 
még mindig

a legolcsóbb bevásárlási helyi

A külsőségek közbirtokosságá­
nak védelme. Debrecen városának 
eddig szerződése volt a csendőr­
séggel a külsőségek közbiztonsága 
biztosításának ellátására vonatko­
zóan. Most azonban a rendőrség 
államosításával ezt a feladatot az 
áilamrendőrség látja el. A város 
tehát felmondta a csendőrséggel 
fennállott szerződést és ezt a fel­
mondást a belügyminiszter el is 
fogadta. Mivel azonban különféle 
kérdéseket kell e dologgal kapcso­
latban rendezni, a város e rende­
zés érdekében a csendőrparancs­
noksággal folytatandó tárgyalá­
sokra bizottságot küldött ki, — 
amelynek tagjai lettek : Tóth E. 
dr., Zöld József tanácsnokok, Ma- 
goss György dr. főügyész és Kon­
dor Kálmán főszámvevő.

A Magyarországi Munkások Rok­
kantsegélyező és nyugdijegylete 
újabban felemelte a tagdijakat és se­
gélyeket. 1923 május hó első hetétől 
kezdve osztályonként a következő 
tagdijak fizetendők : I. o. 30, II. o. 
40, III. o. 50, IV. o. 60, V. o. 80 és 
VI. osztály 100 K hetenkinl. A rok­
kan (segélyek ugyanilyen arányban 
emeltettek. Az újonnan belépő tagok 
10 évi tagság után az I. o. 1800, a 
II. o. 2400, a III. o. 3000, a IV. o. 
3600, az V. o, 4800 és a VI. osztály­
ban 6000 K segélyt kapnak havonta, 
amely segélyek az évek arányában 
3000," 4000, 5000, 6000. 8 ezer, illetve 
10 ezer koronáig emelkednek. A rok­
kan l és árvasegélyekre az egylet 10 
millió koronáit fizet ki havonta. A 
beirási dij 150 korona. Felvilágosí­
tással szívesen szolgál a helybeli 
fiók vezetősége. A befizető helye : 
Csapó-utca. Lisztiroda 15. szám alatt 
van. Befizetés minden vasárnap d. e. 
8 órától 11 óráig. Május hó 27-én, d. 
e. 10 órakor tartjuk meg az évi tag­
gyűlésünket az íparlestület díszter­
mében. Minden tag ott legyen 1

Kemenczc-munkások felvételnek 
a városi téglagyárban.

Fényes megnyitó előadás a Gaz­
dag-cirkuszban. Pünkösd előestélyét 
leginkább odahaza szokták eltölteni 
az emberek s mi is úgy indultunk a 
Széchényi-utcán végig, hogy csak 
lézengeni fognak a cirkuszban s ime 
a legnagyobb meglepetésünkre telje­
sen zsúfolt nézőtér előtt kezdte meg 
előadását a Gazdag-cirkusz. Hiába, 
a közönség mindig éhes a szenzá­
ciókra. A cirkusz kimagasló száma 
Elvira Brusini volt, aki 10 méter 
magas trapézon produkálta ügyes­
ségét. A szép olasz leány sok-sok 
tapsot kapott, amit méltán meg is 
érdemelt. Sok szép, humorokban bő­
velkedő. de mindamellett nagy ügyes 
ségre valló mutatványt produkáltak 
a Krcmo-testvérek. kik még itten 
nem látott ikáriai játékot mulattak 
be. Gazdag Aurél és neje gyönyö­
rűen idomított fajlovaival, Gazdag 
igazgató zsokémutatványaival tün­
dököli. Szép mutatvány volt a két 
Edison, valamint Nosides és partne­
rének mutatványai, valamint a Brus- 
sini sportegyvclegje. A közönség 
szórakoztatásáról Kóbor Jancsi 
éneklő bohóc, Schossy zenebohóc, va 
lamint az általunk is már annyira 
ismert és szeretett László bohóc 
gondoskodóit, akik friss kedélyükkel 
egészen felvidították és kacagásra 
fakasztották a cirkuszlátogató kö­
zönségei. (E. Gy.)

A falu legöregebb emberei. Nagy 
baj lenne abból, ha megírnánk, hol 
történt. Nem is fontos. Maga az eset 
kedves. A községi közlegelő ügyében 
vita támadt két szomszédos falu kö­
zött. Mindakettő a főszolgabíróhoz 
fordult, hogy döntse el, kinek van 
igaza. A főbíró, mielőtt ítéletet hoz­
na, tudni akarta, hogyan egyezeti a 
vitás legelő ügyében azelőlt a két 
falu lakossága és leirt mindkét köz­
ség elöljáróságához, hogy kérdezzék 
meg a legöregebb emberektől, hogy 
mi voll a helyzet a békevilágban. 
Az egyik falu elöljáróságától a kö­
vetkező válasz érkezett : „E tárgy­
ban a legöregebb emberek kihallga­
tása nem eszközölhetett, mivelhogy 
a falu legöregebb emberei még a há­
ború kitörése előtt meghaltak“.

Ha jó és olcsó cipőbe akar járni, 
okvetlen keresse Fel Kovács Vil­
mos cipőraktárát, Iparkamara­
épület, törvényszékkel szemben, 
mérték után is készit. Szandálok 
és vászoncipők olcsó árban.
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A városi múzeum pünkösd első 
napján zárva marad, második nap­
ján h él főn d. c. és d. u. nyitva lesz. 
Képtár hétfőn d. e. tekinthető meg.

Sokalják az asszonyok a zsibogói 
helypénz,. A zsibogón árusító asz- 
szonyok kérvényt adtak be a tanács­
hoz, hogy szállítsa le a helypénz 
összegét. A tanács azonban tekintet­
tel arra, hogy az árusító asszonyok 
igen jó üzleteket csinálnak, a kérést 
nem teljesítette. Hasonló kéréssel 
fordultak a tanácshoz a nagyerdei 
körhintátok, mutatványosok és 
egyéb árusok, akik azt kérték, hogy 
a helypénzit a tanács felére szállítsa 
le és ezt s csak azokon a napokon 
szedjék, amikor forgalmuk van, mi­
vel a forgalom nagyon megcsappant 
keresetük alig van s napokig sem­
mit vesznek be. A tanács ezeknek a 
kérését méltányosnak találta és azt 
teljesítette.

Fölemelik a szállóbeli szobabére­
ket. A debreceni szállótulajdonosok 
most az általános áremelkedés kö­
vetkeztében azzal a' gondolattal fog­
lalkoznak, hogy a szállóbéreket fel­
emelik. Kérvényt adtak be a tanács­
hoz, hogy a szobabéreket 80 száza­
lékkal emeljék. A tanács kiadta az 
ügyet az elöljáróságnak, amely most 
folytai tárgyalásokat ez ügyben a 
szállótulajdonosokkal.

A Margit-fürdő nyári szabad 
uszodája Pünkösd vasárnapján 
megnyílik.

Kereskedelmi Alkalmazói ak Egye 
sülctc (alakult 18G7.) az idén juntas 
2-án tartja meg szokásos nyári inn­
ia Iságál a nagyerdőn. Rendezősé­
günk, mint a múltban, jelenben is, 
mindent meglesz, hogy az ott meg­
jelenteknek ezen estélyt kellemessé 
és feledhetetlenné tegye, úgy a je­
lenlegi vendéglő tulajdonos pedig jó 
hírnevű konyhájával, elsőrendű ho­
nával, söreivel s olcsó áraival, _
mint figyelmes és pontos kiszolgá­
lásával.

Bőröndöt, retikülf, pénztár­
cát csak Feuerman bőröndké­
szítőnél vegyen, Piac-u. 44.

Konyán Sóstó-fürdő 1923. évi 
május 10-én megnyílt.

Kiinger cimfestő készít mo­
dern cégtáblákat, Piac-utca 38. 
Telefon 12—10.

Sodrony ágybetétet, legjobb mi­
nőséget készít Neumann, Péterfia- 
utca 19. szám.

Menyasszonyi, családi és gyer­
mek-fényképek művészi kivitel­
ben készülnek Ruzicskánál, Piac­
utca 32. szám.

Molykár ellen szőrmék megóvá­
sát felelősséggel vállal ja : Klonda 
szűcs, Iparkamara. Telefon 1425.
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A debreczeni „Nagyerdő 
mint természeti emlék

iriijii a tiszti
Misi reitoil.

Budapest, május 19. Megbízható 
helyről vett értesülésünk szerint 
ezidoszerint folyamatban van a 
liszt viselői létszám csökkentéséről
szóló javaslat kidolgozása. __ A
lerv szerint az elbocsátandó tiszt­
viselők cgyideig rendelkezési állo­
mányba kerülnek és élvezik a tel­
jes fizetésüket. Felmerült az a kí­
vánság, hogy a kormány elsősor­
ban azokat a tisztviselőket bo­
csássa el, akiknek megfelelő ma­
gánvagyonuk van. Információnk 
szerint a kormány ennek a kíván­
ságnak a teljesítése elől nem zár­
kózik cl. A kormány arról is gon­
doskodni fog, bogy újabb B) Úszta 
ne legyen .

A tisztviselői létszámcsökken­
éssel egyidejűleg a kormány re- 

rormAJm óhajtja a tisztviselői fi­
xe lesek egész rendszerét és csupán 
n.uornfcle nmen óhajtja a tiszt- 
viselők fizetéséi folyósítani és pe­
dig orzsfizclés, családi pótlék és 
lakbér címén.
ilkdmo^ n'1,'1' a. kormány a köz- 

• kajinazollak létminimumának
— A kormány 

g> szándékozik czl a kényes proli

A magyar Alföld valamennyi vá- 
; rosa, amelyek nem feküsznek vala­

melyik nagyobb folyó mellett, külö­
nösén két dologban szűkölködnek : 
ez a folyóvíz és az erdő. Mindkettő 
nemcsak gazdasági, hanem egyúttal 
egészségügyi előnyöket is biztosit, 
sőit nem szabad figyelmen kívül 
hagyni az esztétikai szempontokat 
sem, amelyek úgy <iz egész város­
nak, mint az egyesnek a lelki fejlő­
désére igen nagy befolyást gyako­
rolnak.

Városunk, sajnos, nagyon is hiá­
nyát érzi a folyóvíznek, de másfelől 
hálát adhat a Teremtőnek, hogy az 
Alföld legszebb, legeredetibb erde­
jét, a Nagyerdőt és a többi környék- , 
beli erdőt vallhatja magáénak.

A Nagyerdő s a lobbi környékbeli | 
vegyes állományú erdő, mint egy- 
egy természeti emlék, emléke annak 
a kornak, amikor még óriási erdő­
takaró boritolta az egész Nyírséget 
s amelyen keresztül a ti egy- és 
dombvidék! növényzet lei erjedt 
egész az alföldi homokbuckákra. — j 
Páratlan szépségű helyei ezek Alföl­
dünknek és városunk szerencsésnek 
mondhatja magát, hogy e szép erdő­
ségek, ha megfogyva is, de legalább 
maradványaiban még a mai napig 
megmaradtak a sok török dulás 
után.

Mi lenne Debreczen ez erdőségek 
és különösen a Nagyerdő nélkül ? A 
viz- és erdőnélküli alföldi városok 
szomorú kietlensége mindannyiunk 
előli ismeretesek.

Debreczen városának tehát nem­
csak azért, mert ezt a saját érdeke 
is megkívánja, hanem azért is. mert 
itt egy nemzeti kincs megóvásáról 
van szó, erkölcsi kötelessége, hogy 
különösen a Nagyerdőt, de meg ' a 
többi környékbeli erdőséget is ere­
deti ősi állományában fenntartsa és 
megőrizze.

Az eredeti ősi faállomány, amely 
tölgy, szil, juhar, hársból áll az alat­
tuk kifejlődött gyönyörű bokorzaltaj 
együtt adja meg ez erdőknek az 
igazi szépségét és jellegé'. Ha ez ősi 
faállomány, amely még néhol az egy­
kori nyírségi erdők utolsó maradvá- 
nyaképen nyír- és nyárfával is tar­
kítva van. megváltozna s a kényel­
mesebb erdőgazdálkodás miatt na­
gyobb tért foglalna cl az akác, úgy 
ez erdőségek minden szépsége és 
nagyszerűsége egy csapással eltiin- 
,H- l'.gy akácerdő az eredeti nyírségi 
ccdö helyén olyan, mint a csehüvcg- 
iió'. készüli hamisítvány az értékes 
drágakő helyen. Amilyen impozáns 
az erőtől duzzadó pompás tölgy, a 
fejedelmi termetű, sürü lombu szil s 
az ezüstösen esillogó, sima,törzsű 
hársfáktól alkotott nagyszerű lomb- 
sátor, amelynek boltozata alatt, még 
egy második emeletként a madárne­
veid cser és a tisztásabb helyeken 
pedig virághimes szőnyeg lépten- 
nyomon szcbbnél-szebb képekkel 
gyönyörködtéli a szemet, ép olyan 
unalmas és egyhangú az akácerdő.

Akármilyen hasznos is a gyorsan 
növő akác. az Alföldön, de egy akác- 
erdő a tölgy- és szilerdő mellett szo­
morú látvány. Sürü lombozata csak 
fent a magasban fejlődik ki, azon

alul száraz, kopár a gallyazni, s alj­
növényzet, bokros, legtöbb esetben 
hiányzik. Unalmas és élettelen s a 
madárétól, különösen ha hiányzik a 
hozói is, majdnem teljesen hiányzik 
belőlük.

Debreczen városa, Debreczen pol­
gárai óvjátok és becsüljétek meg a 
Nagyerdői ! Oly drága kincs ez, 
amelyért nagyon sokan irigyelnek 
bennél eket, olyan alföldi városok 
közül, amelyeknek egyedüli erdősé­
gük egy-egy• nyomorúságos akác-li­
get, avagy egy „Erzsébet-liget“ vagy 
az ákáclómbos temető.

A nagy Alföldön a fák kultuszá­
nak elterjesztése elsőrendű gazda- 
sági és fajegészségügyi érdek. Ili 
törvénnyé kellene tenni, hogy min­
den egyes kivágott fa helyett 10-et 
köteles a birtokos ültetni. A mada­
rak és fák napját az Alföldön külö­
nösen komolyan kell venni, meri itt 
van a legnagyobb szükség arra, 
hogy egy fa- s általában természet- 
kedvelő nemzedék fejlődjék ki.

De nemcsak Debreczen városá­
nak, mini törvény hatóságiink ;l köte­
lessége a debreczeni erdők fenn tar­
tása, hanem egyúttal Debreczen vá­
ros egész társadalmának. Termé­
szeti e mlkeink védelmére vannak 
már ugyan törvényeink, de sajnos, 
az illetékes tényezők túlságos nai­
vitásból csupán holmi történelmi ne­
vezetességű fákat nyilvánítottak 
.. Természeti em!ék“-nck’s az érinti el­
len természet utolsó maradványait 
pedig, amik pedig nagyszerű ,,'i'er- 
mészetlörlénelmi emlékek" figye­
lemre se méltat/ák. illetve nem is­
merték.

A lermészeti emlékek védelmét <*p 
ezért a nyilvánosságnak, a társadn- ' 
lomnak az ellenőrzése alá kell he- j 
iyezni. Alakítsunk egy lermészet vé­
det mi szövetségei s amelyben önzet­
len közös munkára egyesülnének í 

elölt nem

„Meteor" mozgóban pünkösd 
első napján Halál Isten, Bor­
zalmak völgye. — Pünkösd má­
sodnapján l'r vs szolga kerülnek 
bemutatásra.

Vígszínházban: Kacagó-esi, a 
legfényesebb amerikai burleszkek- 
ből.

Hétfőtől: ördögbarlang (Phrosc.) 
Regényes kalandortörténet 7 felvo­
násban. Fővárosban a legnagyobb 
sikert aratta !

.................................................

léniát megoldani, hogy a létmi­
nimumot a drágasághoz képest 
fokozatosan emeli. A létszámesök- 
kentéssel kapcsolatban sor kerül a 
közigazgatás egyszerűsítésére is. 
A természetbeni ellátás dolgában 
is változások készülnek. Ezeknek 
a változásoknak az elintézése ál­
lói függ, hogy a vidéki köztiszt­
viselők milyen álláspontot foglal­
nak el ebben a kérdésben. Ugyan­
is a kormány meg akarja 'sza­
vaztatni a vidéki köztisztviselőkel. 
vájjon kivánják-c továbbra is fen- 
tartani a természetbeni ellátást.

színház];
A f.sokonai-szinház műsora :
Egész héten minden este : Bajadér 

íliniar Hn. Kováts Tenis, Bordi 
Bella, Unger, Rolkó, Sötét, Marko- 
vics es Szigeti fellépte !)

mindazok, akik elölt nem közömbös, 
hogy Debreczen egy balzsamos le­
vegőjű tölgy erdő vagy egy sivár 
futóhomok kullurpusz'nság köze­
pette feküdjön.

A természetvédelem terén Debre­
czen ben úttörő munká'aiokat végez 
a Tisza István Tudomány ecetein 
orvosi fakultása, amely nem csupán 
azért, mert az ö nagyszerű helyisé­
gei is ebben az eredetiségéi már-inár 
elvesztő gyönyörű Nagyerdőben 
vannak felépítve, hanem tisztán ide 
ális természetvédelmi szempontok 
á'tal is vezéreltetve, nagyold) ará­
nyú erdő- és madárvcdelmi intéz­
kedéseké'. tervez, amellyel nemcsak 
a saját környezetéi teszi páratlan 
széppé és vonzóvá, hanem egyúttal 
követendő példát nyújt úgy az idea 
fis természetvédelem, valamint a 
gazdaságilag oly fontos madárvéde­
lem gyakorlására.

Egy teljesen korszerű (modern.) 
Egyetem valamennyi pompás inté­
zetével, — egy egész kis város 
egy természetes alföldi őserdő kör­
nyezetben, ahol még az ez erdőkre 
jellemző fülennie csattogás és pin­
tyőke-ének is változatlanul meg fog 
maradni — páratlan lesz a maca 
nemében !

Dr. Nngy Jenő.

Vasárnap, 20-án. délután: Boszor- 
kany (Hatassy Mariska fellépte.)

Hétfőn, 21-én, délután : Ártatlan 
zsuzskn. (Kováts Torus fellépte.)

Vasárnap, 27-én. délután : Aranv- 
Hi a dar. (Tímár Ila fellépte.) ‘

llalassi Mariska és Erdődv Lili ; 
a Boszorkány ma délutáni előadá­
sán szenzációs alakításukkal ér­
nek ej hatalmas sikert.

Bajadér pazar előadása II. fel­
vonásában szenzációt kelt Bordi 
, akt a lőbajadér láncát oly 
batabnas stken-el lejti, hogy zugó 

■ psok közepette táncát esténk int 
meg kell ismételnie!

Holnap délután Ártatlan Zsuzs-
•|V,.1?U,'t'iS;!g0S. °Perett. Kovács 
I' 1 s, llalassi ne, Unger, Rolkó,

AI. rkoves os Szigeti felléptével.
Ivrí.ak ! Jó hang,,, jó' megje­

lenésű kard tilosakat keres a Cso- 
konai-szinliáz. Jelentkezni éves
(ónál '' °^87- h,;,cn WW-

Szinhazésmoziután menjünk 
Kiss Bélához a Gambrinusba!

«-■ra'i-»'«'—rvn
Szerdán: Sapphó I Pola Negri­

vel és Anita Berber eredeti 7 
lánca !

Uránia : Pünköst vasárnapján : 
1 ebér galambok fekete városban, 
magyar világfilm utoljára.

Pünköst hétfőn : Pokol kapuja, 
Liane Haid főszereplésével.

Max Linder ina utoljára az 
Apollóban.

Chaplin házasodik öt fel vonó- 
sós amerikai kacagtató lmrleszk, 
hétfőn az Apollóban.
■ ■■■■■■ ■»»»■Iliim

Jó gyapjú-szövetek |
Pwídh®!m D«s&é»iéS, |

<e<t
bhbbiiiiiiiiiibibis

❖
♦ SPORT ♦

❖
Kerületi tornaverseny Debreezen- 

hen. A debreczeni tankerületi királyi 
főigazgatóság a kerületén levő kö­
zépfokú fiú- és leányiskolák részére 
Debreczenben, a DTE nagyerdei 
sporttelepén, május hó 27-én, délután 
léi -1 órakor Klebelsberg Kunó gróf 
dr. v. I). I. I. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ur fővédnöksége alatt 
Kerületi Torna versenyt rendez. — 
Helyárak : Tribün-páholy 4000 ko­
rona, páholy (4 személyes) 2400 ko­
rona, ülőhelyek 800, GÖ0 és 400 ko­
rona, állóhely 200 korona. Jegyek 
előreválthatok : az Aulalffy-, Síé­
li asz- és Csáihv-félc könyvkereske­
désekben. A verseny sorrendje : 1. 
Felvonulás, felállás; Ilymnusz. 2. 
Közös zenés szabadgyakorlat fiuk 
számára. 3. Leányok zenés szabad­
gyakorlatai. 1. 100 m.-e.s síkfutás 
döntője. 5. Sulydobás. G. Nyújtó. 7. 
Korlát. 8. 60 m.-es síkfutás I_IV. 
osztályos leánytanulók részére 
(Csak debreczeni intézeteknek.) 9. 80 
in.-es síkfutás felső oszláilyos leány­
tanulók részére. 10. Magasugrás. 11. 
Leányok svédgyakorlatai és jálé 
kai'. 12. Kötélhúzás. 13. Leánvok 
p aszlikus gyakorlatai. 14. Távolug- 
lá-. I.i. Leány-staféta. 1G. Magasug­
rás leányok számára. 17. 400 m.-es 
fujás fiuk számára. 18. FüJeslabda 
mérkőzés. 19. Svédstaféta 100—200— 
.,00 VK) meleres távon fiuk részére. 
20. Díjkiosztás. Szózat. Elvonulás.

A Debrecen városán át mára ter­
vezett fii, óverseny elmarad.

Cowerho, Berbery

gyapjúszövetek
és nyári mosókelmék óriási 
választékban meglepő olcsón

BIHARI ZSIGMONO posztóüileliben
Piac-utca 16. AI öldi Takarék palota. 
Elegáns férfiruhák legújabb divat sze- 

rint mérték ulán készülnek.

I’ünkösdi f«> hallinérkőzések ! A
. Lzümlabda versenye (Ogc-

lőtéri pálya ma, vasárnap és Hét - 
li'n l.rdekfeszitő küzdelmekben lesz 
l eszo a debreczeni sportkedvelő kö­
zönségnek pünkösd mindkét napján, 
amidőn kellős mérkőzések keretében 
"egy debreczeni csapat fog verse- 
axe/,ni ;i dicsőséges elméri és az ér 
takes gyönyörű kivitelű czüstlabdu 
'ívníT^i’óért. A résztvevő csapatok 

1 *' DMTK. DKASE, DYSn leg
told) összeállitásban állanak fel, de 
hogv melyike lesz a pálma, azt előre 
megjósolni nem tudjuk A mérkőző 
sek kimentele teljesen • nyílt. Az elő-



iVAj május M.

jelekből ítélve rekordszámba menő 
nagy közönség fog gyönyörködni a 
küzdelmekben. Amint értesülünk, 
mindkét napon d. u. 2 órától a Hat­
van-utcai vonalon gyorsabb pótko­
csis villanyosjáratok lesznek a kö­
zönség kényelmére. A mérkőzésekéi 
fővárosi biró vezeti. — Az első mér­
kőzés d. u. fél 4 órakor, az utána 
következő 5 órakor kezdődik.

ftiílii iwkeizIS: Mielia midi.
Br.8Z*TAiFE8ES5 f BÁRB9S StU

N¥I LTTEít.*
Gzeizler Jenő Rákóczi-ulca 24. 

szám alatt levő füszerüzletét szán­
dékozom átvenni. Felkérem az ér­
dekelt feleket, hogy követelésüket 
ii napon beül nállam jelentsek be, 
mert későbbi felszólamlásokat 
nem veszek figyelembe.

Ilercz Herman, 
Csapó-utca 9. sz.

K rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget a szerkesztőség.

Pályázat husszállitásra.
Debreczen i egyetemi klinikák 

gondnoki hivatala pályázatot hir­
det marha-, borjú-, bárányhus 
szállításra. !• ü 1 tételek megtudha­
tók a gondnoki hivatalban (Si- 
monyi-ut 1.) május 22-én d. e 
11—14.

esztergapadot
160—200 csucstávolságut.

Eladunk HADAT r>—6000 
kötelet, télivágisu. 
Ajánlatokat:

Inlézöség, Dagytiorlobágyl Halastó
eimre kérünk.

fekete és horganyozott 
tetőlemozeb, épület- és 
butorvasalások nagy vá­
lasztékban kaphatók:

Tóth Gyula
vaskereskedósében, Debrecen. 

Telefon 29.

Gazdálkodók 
figyelmébe I
Elsőrendű cérna évig nadrág — 

3500—8000 
Strux nadrág — — 7500- 8000 
Uéléstelen nadrágok 5500—7800
Elsőrendű bélése■ kabát-------

8400—16000
Bőrszegélyes téli kabát —

25000—32000 
Gyapjúszövetek métere — — 

8400—13500 
Ccigok méterenként 2000—7500
Kartonok —------- 1480—1700
Francia voál------- 1700—1800
Színes és fehér grenadfnők — 

2500—4400
Vászon. Kannvác, Zefirek, 
Kendők nagy választékban.

Klein Lipót,
kézrnn. posztó és kész férflrulin 

raktára
Debreczen, Degenfeld-tér 8.
Magyar és német mér­
tékutáni szabóság, oooo

A Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda hirdetése.
Eladó földek, házak szőllők, nyaralók I
Ezen ingatlanok eladása felett a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Iroda 
rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg azok vétele, olt leendő le a vételi 
foglaló is. Iroda : Veres-utca ti. Hivatalos érák : reggel 8-tól esti 7 óráig ábendóan egész nap !

Eladó a Hatápon a Gombos-féle 21 magyarholdas szánté
tanyaépületekkel. A nagycsere! állomáshoz 15 perces gyalogséta! Most Nagy Imre ur bérli!

Emberek!
2 millió korona

az ára I
Felséges levegő! 

Nyaraló! Szőlő! 
Gyümölcsös! 

Konyhakerti
Néhány percnyi séta!

A Mester-utca végén levő 
„Gyermekmenholy1- villanyos 
megállóhoz nehány percnyi gya­
logséta, nagyon szép utón.

Gyönyörű szép darab, csak­
nem ezer négyszögöl terület. 
Kéthannadrésze termő szőlő és 
gyümölcsös, hatalmas nagy termő 
gyümölcsfákkal, egy harmadrésze 
pedig konyhákért.

Van rajta egy kis épület is, 
hat méter hosszú szoba, előtte 
ugyanolyan veranda. Van to­
vábbá nagy fáskamara, sertés­
éi és szivattyús kút.

A régi, hírneves Strausz-féle 
szőllő ez I

A kert ajtaja többnyire zárva 
van, közvetlen után ha van a 
Czeglédy Mihály ur nyaralója. 
(l)ÍÓfa-utea 30.) Tessenek oda 
bemenni, ott szívesen megmu­
tatják ezen ingatlant az érdek­
lődőknek I

Hatvan-utcai kert, első utca 
Diófa-utca 32. számú s.öllö ez!

Csak nyaraló céljára is felette 
alkalmas, mert végtelenül közel

Nyaraló, egy hold szellővel
Télen-nyáron lakható, magas 
földszintes, három szobás villá­
val, mely rögtön be is költözhető I

A Kossuth-kertben
a Gzilly-féle szőllőtelep. A vágó­
hídi villamos állomáshoz pár 
percnyire, R*9ó 6yu!a-utca 1. szám.

Az Önossay-iitca 11. szánni ház 
melletti „Kovács-utca“ egyene­
sen neki inogva Kossuth-kertnek.

Az épület magas dombtetőn 
fekszik, igen szép fekvéssel és 
kilátással. Három szép nagyszoba 
és nyitott veranda. Az e'?é-.z épü­
let alápincézve.

Kitűnően gondozott, termő 
szőllő, olasz rizling, csemege és 
kövidinka.

Ára O incilléi korona.
Nem pénz érte !

Huszonhat holdas eladó birtok is
Mezőtúron, épületekkel. Ara
holdanként 21 mázsa búza, 

vagy annak napi árai
Mezőtúr rendezett tanácsú vá­

ros Szolnok megyében. 35 ezer 
lakossal, református főgimná­
ziummal, internátussal, felsőbb 
leányiskolával sth.

Mezőtúrnak igen kényelmes 
vasúti közlekedése van, napon­
ként több személy- és gyors­
vonattal.

A birtok részletes leírása meg­
kapható az irodában 1

Ne sajnálja a fáradságot I 
Nézze meg a Osapó-kertben az

Sppoiiyi-iilM Ifi. számú tóiul I
Hatalmas szőllővcl, gyümölcsös­
sel. Rögtön beköltözhető lakással

Olcsóért megkaphatja!
Ha a kapu netalán zárva lenne, 
n szomszédban, az Apponyi-utca 
12. szám alatt lakó Földi Mi- 
hályné asszony készséggel meg 
fogja mutatni az ingatlant, nála 

van a kulcs I

Okvetlen nézzék meg 
ezt a házat is!

Azonnali beköltözhetésre kap a 
vevő egv szép szobát, konyhát, 
speizt, fáskamarát, istállót, ba- 
romfiólat, sertésölat, nyári kony­
hát, konyhakerlet, gyümölcsöst I
A Csapókért, Klnlzsl-ntca 73. 

számú ház ez I
Villanyvilágítás minden lakás­
ban, még az ud.arban és a 

padláson is I
Roppant olcsóért megkapható !

Azonnali beköltözhetésre kap 
a vevő nagyon szép bárom 
szobás utcai lakást, üvege­
zett verandával és minden 

mellékhelyiséggel
ha megveszi a Hatvan-utcai 

kisállomás melletti Tócás kert ben
a Szondy-uica 
6. sz- házat! ! 5
Hirtelen közbejött körülmé­
nyek miatt Jutányos árért 

megkaphatja I
Atkáim* vétel!!!

48 óra alatt beköltözhet!
Beköltözhetésre kap két szép szo­

bát, konyhát, speizt, fáskamarát, ser­
tés-ólat, istállót
Gyönyörű nagy darab szőllővel és 
gyümölcsössel, Igazán potom árért I 

3 millió 300 ezer koronáért! 
Vasutasok!

Önöknek lenne ez igazán megfelelő! 
El ne szalajtsák a kínálkozó, kedvező 
alkalmat! Nézzék meg rögtön és fog- 
laiózzák le azonnal, az ingatlan felett 
rendelkező NAGY LAJOS ingatlan- 
forgalmi irodában VERES-UTCA 9. 

szám alatt.
A Homokkert legszebb helyén
az Óvoda-utcában. Második ház az 
óvodához. Közvetlen a dr. Magoss 
György tisztifőügyész ur Öméltósága 

szőllöje mellett.
Ilomokkcrt, Óvoda-utca 5. sz. ez

A telek 700 kvadrát öl. Igaz, 
hogy az utcai fronton egy szerény 
kis nádas épület van, azonban bent 
az udvarban vannak az uj épületek. 
Mindegyik téglából építve, cseréppel 
fedve. Az egyik épületben van két szo­
bás lakás, mellékhelyiségekkel, ebben 
lakik Szabó István ur, ez lesz átadva 
a vevőnek 48 óra a att beköltözhe­
tésre. A másik uj épületben van egy 
szoba, konyha, speiz.

A nádas épületben pedig 2 szép 
szoba és konyha.

A szőllő és gyümölcsös teljesen 
el van kerítve az első udvartól és 
körülbelöl 120 darab termő gyü- 
mölesfa van benne.__________ ___

Kilencven holdas birtok
vagyonmegosztás miatt, Mező­
túron, 3 kilométerre a városhoz, 
egytagban, gyönyörű sík fekvés­
sel. Mindent" meglcrmő fekete 
föld. ötven hold búzavetéssel, 
5 hold árpa, 5 hold bükköny és 
zab, 14 hold tengeri, 6 hold ugar, 
700 Q-öi szőllő, a többi legelő és 
lucernás.

Élő- és holtfelszerelések:
3 ló, 1 csikó, 1 tehén, 1 üsző,
3 igásszekér, 1 kordé, vetőgép, 
kettőseké, egyes eke, vasborona, 
gyürüshenger, hármas fahenger, 
szecskavágógép, lovas-d arái ó, 
szóró rosta.

Épületek: három szobás lakás,
2 konyha, 2 kamara, istálló, ko­
csiszín", sertésól, takarmányszin, 
jóvizű kát.

Ára : teljesen fölszerelve, rög­
tön átvéve, vetéssel együtt 2500 
mázsa búza, — őszi átvételre pedig, 
felszerelések nélkül
kétezer mázsa búza, vagy 

annak napiára l
A hirtok részletes leírása meg­

kapható az irodában I

.................................. ...
Tisztelettel értesítem a szőlő- 

birtokos urakat, hogy
permetező-gépeket 
szivattyús kutakat

felelősség mellett legjutányosabb 
árban javítom.

Szőllőssy Imre
lakatosmester. Dcbrcczcnhcn,

Vcnilén-utca (1. szám alatt.Vendon-uica i>. stimi ma».
irfifimriTTm

Fogmiiterem
fogházé*, rögtönié», mlt- 
fognk stb.

Schuster,
llebreczon, Vár-utca 11. 
r«1nfnn8iám 522.

Pályázati hirdetmény.
Az csztári (Bihar m. Vasútál­

lomás : Pocsaj—Esztár) reformá­
tus egyház pályázatot hirdet:

1. A templom tetőnek eternit 
palával újonnan befedésére, (mint­
egy 800 lapméter).

2. A csatornázásnak horgany­
zott lemezből elkészítésére.

3. A templom falazatán szük­
séges tatarozásra.

4. A templom- és toronyabla­
kok famunkálataira.

Pályázók május hó 27-én je­
lenjenek meg — útiköltség meg­
térítése nélkül — a helyszínén, 
amikor a presbitérium határozata 
szerint a vállalat kiadatni fog.

A presbitérium.

I Re
Legjobb,

legkönnyebb,
legtartósabb

Betoncserép
kapható Krausz Albert 
cementárugyárában. Debreczen, 
Kishegyesi-ut 2. sz. Kisállomás 

mellett. Telefon 3—07.
!■■■■■■■■■■■■■■■

Eladó föld.
14 hold barna homok, olső 
minőség, 30 perc a várostól, 
vasúti megállónál, köves ut 
mellett. Bővebbet Hat an-u. 22
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Hirdetmény.
A hortobágyi szénakaszáltatás.

A városi tanács értesíti az érde­
kelt gazdaközönséget, hogy a hor­
tobágyi szénakaszáltatás e iió 
22-én, kedden, veszi kezdetét, azok 
a debreczeni gazdák, kik feles ka- 
száltatást vállalnak, a mátai biz­
tosi hivatalnál 22-én és 23-án je­
lentkezzenek. A részükre megálla­
pítandó kaszálóterület a jelent­
kezés sorrendjében jelöltetik ki. E 
hó 24-től kezdődőleg, amennyi­
ben debreczeni gazdák a kaszál­
ható területeket ki nem meríte­
nék, a kaszálóterület vidéki jelent­
kezőknek adatnak ki.

Minden egyes vállalkozó a ré­
szére kijelölt területen a kaszálást 
legkésőbb 12 nap alatt befejezni 
lesz köteles.

Debreczen, 1923. évi május 18.
A városi tanács.

Szilágyi Jenő
értékpaplrkereskedö 

és árublzományl irodájn,
Debreczen, Csapó-utca 19. sz,

Telefonszám 5-66.
Tégla eladás.

Nagy és kis csertéglát ismétel­
ten már minden mennyiségben 

módomban áll szállítani.
Debreczeni részvények vétele és eladása.
Helyi takarékpénztárak és ban­
kok részvényeit a napi forgalmi 
árfolyamon bármilyen mennyi­

ségben veszek és eladok.
Homok eladás.

Sárga száraz homokot vaggon- 
tételekben igen előnyös napi 
áron módomban áll szállítani.

Termény- és vaskereskedők figyelmébe I
A Hatvan-utca végén, közvetlen 
a termény- és fapiacnál, egy 
üzlethelyiség 10 évi időtartamra 
egyenlő nagyságú bér mellett 

kiadó.
Kőlosönkőzvetltós

Helybeni és vidéki kereskedők­
nek, iparosoknak és földbirto­
kosoknak bármilyen nagy ösz- 
szegü kölcsönt közvetitek, igen 
előnyös feltételek mellett. — A 
pénz folyósítása 24 órán belül 

történik.
Kis- és kőzéplöldblrtokosok ügyeimébe!

50—500 hold földdel rendelkező 
tulajdonosoknak igen előnyös 
feltételek mellett mezőgazdasági 
kölcsönt közvetitek. Közelebbi 
feltételek irodámban megtud­

hatók.

A nagyerdei városi fürdőben a 
hideg gyógyfürdő í. hó 17-től, csü 
törtöktől megnyílik, még pedig 
férfiak részére reggel 7 órától 10 
óráig, d. u. 5 órától 7 óráig. Nők 
részére d. e. 10 órától 12 óráig és 
d. u. 2—-5-ig. A gőz- és kádfürdő 
reggel 6 órától este 6 óráig van 
nyitva. Reggel G órától a villa­
mos közlekedés is rendelkezésre 
áll s igy a fürdő látogatása már 
a kora reggeli órákban is lehetővé 
van téve a közönségnek.

Városi számvevőség.

Meghívás
A Püspökladányi Takarékpénz 
tár Részvénytársaság 1922. évi 

rendes közgyűlése.
1923. évi május hó 30. napján, 
délelőtt 10 órakor lesz Püspökla­
dányban, az intézet helyiségében 
megtartva, melyre a társaság rész­

vényeseit lisztelettel meghívja 
az igazgatóság.

Tárgysorozat.
1. Az igazgatóság és fclügyelő- 

bizotság jelentése a lefolyt üzlet­
évről, az 1922. évi mérleg megál­
lapítása, a nyereség hováfordi- 
tása és a felmentvény megadása 
iránti határozat.

2. Az igazgatóság javaslata a 
társaság jelenlegi egymillió koro­
nás alaptőkéjének kettőmillió ko­
ronára való felemelése tárgyában.

3. Alapszabálymódositás.
4. Felügyelő-bizottsági tagok 

választása.
5. Az igazgatóság és a felügye­

lőbizottság tiszteletdijának meg­
állapítása.

FIGYELMEZTETÉS.
A mérleg és mellékletei a társa­

ság helyiségében az üzleti órák 
alatt a közgyűlési nyolc nappal 
megelőzőleg megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogát 
csak azon részvényes gyakorolhat­
ja, ki legalább hatvan nappal 
megelőzőleg nevére irt részvényeit 
le nem járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlést legalább három nap­
pal megelőzően a társaság pénztá­
ránál, vagy Debrcczenben az Ál­
talános Forgalmi Bank Részvény­
társaságnál letétbe helyezte.

Lakásának 
átadását
lelkiismeretesen 

intézi el a
Nagy Lajos 

iroda
Veres-u. 9.

j'.".1 ... .'"81'."'. ‘i L. I . . . ■ ..

Földigénylők figyelmébe.
Felhívás.

Debreczen város területére el­
rendelt földbirtokrendezési mun­
kálatok lefolytatására alakult tár­
gyaló-bizottság intézkedése foly­
tán íelhivatnak a földigénylés vé­
gett jelentkezett összes érdekel­
tek, hogy annak bejelentése vé­
gett, miszerint pontosan milyen 
nagyságú földet óhajtanának 
megváltani és azonnali megváltást 
kérnek-e, vagy a megváltás elha­
lasztása mellett egyelőre csupán 
haszonbérletre irányul kérelmük, 
a következő módozatok szerint a 
városi elöljáróságnál (Rendőrségi 
épület, földszint, 42. sz. szobában) 
hétköznapokon a délelőtti hivata­
los órák ideje alatt jelentkezhet­
nek és pedig május 2-től 9-ig a 
hadirokkantuk,

május 11-től 19-ig a hadiözve­
gyek,

május 22-tól május 30-ig a vi­
tézség! érmesek.

Az elmaradtak minden csoport­
ból május 30-ig jelentkezhetnek.

Debreczen, 1923 május 18.
Városi elöljáróság.

Tavaszi ruhákat kifogástalanul

fest, tisztit
gallért és kézelőt 
hófehérre mos

HRABÉCY ZOLTÁN
Sxéchenyl-utca 18. szám alatt. 00O00

Megkezdődött

o nagy pünltösti vasár
Brüll Ernő cégnél, ahol
1 ni Ing és blúz zefir 1200 
120 cm széles cérna grenndin és 

opál — — — — — 2950
Ered. ti francia volle — 1600
1 m finom Herrn. Pótlék sifon

1290
1 drb Cérna szakajtó — 890
1 ni gyapjú csikós szoknya-

kelme ---------------  3700
1 m Ruhavászon kitűnő 1959 
1 m fekete Kiolt jó minőségű

1980
1 m Skótszövet nagy választék­

ban — — — — — 1180
1 ni Hímzett női ingek— 1790
1 m 130 széles Linon batiszt 

maradék — — — — 2500 
1 dl) Férfi -vászon zsebkendő

350
1 pár kötőit férfi sokni 590 
1 m duplaszéles pepita szövet

2450
1 m Férfiruha-vászon sima és

csikós-------— — 2500
1 m Egyszélességü jó lepedő- 

vászon — — — — 2650
Csak kizárólag BRÜLL ERNŐ 
női díva házé bun. Plac-utea 29. 
szám alatt, városházával szem­

ben kaphatók.
Cégre tessék figyelni I

Eladó ház 
füszer- 
üzlettel, 
korcs­
mával I 

A korcsmának korlátlan ki­
mérés! engedélye van I

A Nagyállomási pályatest mel­
lett, a csolnakázo tónál levő
Tégláskertben — Szepesi-utca 
20. sz. hatalmas nagy bérház 

potom árért megkapható 1 
Rögtön átvehető és beköltöz­
hető lakással és üzletekkel I
Hirtelen közbejött okok miatt 
ma hétmillió kor. megkapható I
A ház és az üzletek tulajdonosa 
Csapó István ur, ő lakik benne 
az 6 birtokában és kezelésében 
vannak az üzletek is, — tehát 
semmiféle akadálya nincs az 

átvételnek 1
Ezen ingatlan eladása felett is 
a Nagy Lajos Országos Ingat­
lanforgalmi Vállalat rendelke­
zik, egyedül csak ott köthető 
meg a vételi ügylet, ott teendő 

le a vételi foglaló I

Eladó házak Karczagonl 
Egyik jobb vétel mint a másik I 
Potom ári Mindegyik azonnal 

beköltözhető I
Az egyik cserepes épület, két 
szoba, konyha, spciz, kamara, 
asztalosmühely is igen könnyen 
átalakítható még két szobává. 
Van nyitott veranda. Padlós 
szobák. Beépített sparherd. — 
Villanyvilágítás. Néhány darab 
termő gyümölcsfa. Istálló, ser­
tésól, fáskamara, baromfiól. —
Ezt a házat ma megkaphatják 

2 millió koronáért I
A másik ház szintén 2 szobás 
lakást foglal magában mellék- 
helyiségekkel. Konyha, kamara, 
nyitott veranda. Nagy udvar. 
Istálló, gyümölcsfák. A kamara 
olyan nagy, hogy két vagon 

búza elfér benne 1
Ennek az ára két és fél mll- 

Hó korona I

Mind a két karcagi ház eladása 
felett a Nagy Lajos Országos 
Ingatlanforgalmi Vállalat ren­
delkezik, ott kapható bővebb 
felvilágosítás, ott köthető meg 
a vételi ügylet, ott teendő le a 

foglaló 1
Iroda Veres utca 9. szám alatt

TURUL
CIPŐGYÁR R.T.
DEBRECEN, PIAC-U, 48.

♦

Saját érdekében 
tekintse meg

kirakatainkat

Cipőink
olcsók, tetszetősök, 

megbízhatók I

Paplanok,
Matrácok
készen és rendelésre

Hős Moil
Debreczen, Kossuth-u, 9
Kiváló anyag. Kiváló munka.

Szabadni- Pconol,< permetezők 
mázott ,,Uacpci vörösrézből

ffiMSlókapák
kőnnyfl egyes arálokók 
és kettős övvlCilCll|

könnya acélboronák, 
pAros ,oru vetőgépek, 

szénagyüjtők, 
gépalkatrészek,

vasalatfan szekér kerekek,
gazdasági szekerek, szekér- 
alkatrészek (mint szilfaagyak, 
kőristalpak, akácküllők, leg­
finomabb kivitelű bőrüléses, 
eredeti Neuschlosz gyártmányú
Eszterházy kocsik
Elsírandó tílgyparkett is egyéb 

faáruk nagy választékban

Ráhmer Sándornál,
Debreczen, 1‘lne-utca 43. sz.
R Neusfhlosz-Ltrhllti gyárak ég n 
I’rslszemlGrtnrzI parkéttgyir xrzér- 
képvlselíje. TELEFON SUE.

Apróhirdetések az Egyetértés 
részére felvétetnek.
..................... ■■■■■■■■■!

1923. évi

lakásrendelet
és n lakásüggyel kapcsolatos 

egyéb Jogszabályok

megjelent
összeállította és Jegyzetekkel 

ellátta
Dr. Brück István ügyvéd.

Ára K 350'—

Kapható a

könyvkereskedőiben, ooo
ImriwiiTwiTiiTi
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Állandóan friss

a KUCZIK
hentesárugyárnál Rózsa-utca.

GYÁRTELEP:
Werbőczy-u. 10. Telefon 244.

B I

Eladó ingatlanok:
Földek 150 és 300 holdas 
tanyásbirtokok, seölldlt a
Ssstakertben (s az Unghváry- 
telepen, Beköltözhető 2, 3 és
5 szobás häsak.

MÁTÉ SÁNDOR
ny. m. kir. á'lampénztári taná­
csos Ingatlanirodája

Sséchenyi-u. SS. sz.

Batthyány-utca 26. sz.
Modern villamos selyem­
ernyők és drótvázák 
készítését vállal. Raktá­
ron tart villamos szere­
lési anyagokat, kandelá­
bereket és éjjeli szek- 
rénylámpakat.

Rezet napi árban veszek.

Haszonbérbeadó 
akár hat évre is

Békésmegyében, Püspökladány­
hoz közel, 133 magyar holdas 

igen jó búzatermő birtok.
Bővebb felvilágosítást nyújt a 
család kizárólagos megbízottja a 
•N'ngy Lajos Országos Ingatlan- 
forgalmi Vállalat, Veres-utca 9.

Mindennemű
kelmét,
selymet

legmodernebbül I

fest a
Warga-n. I. (Iparbank palota.)

[Speciális bőrkeztyü, bőrkabát és 
Iszőrmefestészet. Vegytisztitás.

^ Megyei, Városi, Községi
egyenruhás testületek

szükségleteiket 
legj Hiányosabban 
szerezhetik bet

elsőrangú uridivat és egyenruha özemében
Püspöki palota,

9 a Nagytemplommal szemben.

Szeplő, pattanás és más bőrbántalmak
ellen használjon

Korzó „Éva“ arckenőcsöt és szappant.
Kreolin és más fertőtlenítő?*. — Kötszerek stb.

legolcsóbban beszerezhetők a

„KORZÓ“ drugériában, Piac-utca 42. sz.

iaasuBBütuugiB

esi

DEBRECZENI
MÜKŐGYAR
RÉSZV. -TÁRSASÁG

ajánlja telje­
sen fagymentes

SÍRKÖVEIT.
Óriási választék!
Városi raktár:

Kegyes Ferenc sir 6- 
üzletében Piac-u, 08,

Gyártelep:
Fürdő-utca 2. szám.

leszámítoló- és Pénzváltó Bank
debreceni fiókja

Alakul! :

Városi bérpalota (Passage).
Alaptőke és tartalékok 1 milliárd korona.

Bankosztálya:
(Telefon: 35. és 9-41.szám.)
Elfogad betéteket könyvecskére, 
folyó-és csekkszámlára a legelőnyö­
sebb kamatozás mellett. Átutaláso­
kat eszközöl az összes külföldi pia­
cokra. Devisákat és valutákat vesz 
és elad a legelőnyösebb napi áron.
Elfogad mindennemű tőzsdei megbí­
zást értékpapírok vétele és eladására

Áruosztálya:
Piac-utca 26. sz. Városi bérpalota.
(Telefon: 11-66.,11-67. és 11-68)
Foglalkozik mindennemű mezőgaz­
dasági termények nagyban való vé- Alakult: 
telével a legmagasabb napi áron.

„ELEKTRAIS

villamossági és 
átviteli vállalat

erő-

Villamos világítási berende­
zések, csengők, telefonok 
szakszerű szerelése és javí­
tása a legjutányosabb árban. 
Szerelési anyagok raktára

Debreczen, Hatvan-u. 2.1. em. Telefon 8-95.

TELEFONSZAM ALAPITTATOTT

RMylMg.
A Magyar Általános Takarék- 
pénztár Budapest alapítása.

Piac-ucca 81. sz.
Foglalkozik a bauküzlet minden ligá­

val.
Átutalásokat eszközöl a világ bár­

mely piacára.
Devisákat, idegen pénzeket vesz és 

elad.
F.lfogad tőzsdei megbizás-.kat tőzsde 

idő alatt is.
Vállalatokat financiroz.
KI fogad betéteket könyvecskékre, 

folyó- és csekkszámlára a leg­
előnyösebb kamatozás mellett.

Safe deposits.
Testvérintézetek az ország
minden nagyobb varoséban.

“ÉS70 “

ALFÖLD' fi*0* j6fFUr fe. ™f£Z£NBEN
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Affilláit Intézete.
Alaptőke 10 millió K, tartalékok 10 millió K, betétállomány 80 millió Korona.

ooooo Üzletágai:
Takarékbetétek, csekkszámlák, váltóleszámíto­
lás, törlesztéséé és Jelzálog kölcsönök. Érték­
papírok és külföldi pénzek vétele és eladása, 
tőzsdei megbízások, hitelek bel- és külföldre. 
Előlegek értékpapírokra és árukra. Iparvállala­
tok flnanclrozása Saját áruraktár, oooooooooo

Affiliált intézetei:
Kereskedelmi és Iparbank Részvénytárs. Nyír­
egyháza, Nagykároly! Ipar- és Kereskedelmi 
Bank Részvénytársaság, Gazdasági Bank Rt. 
Hajdúszoboszló, Hajdúnánási Gazdasági Bank 
Rt., Kabal Takarékpénztár Részvénytársaság, 
Blharmegyel Kereskedelmi Rt. Berettyóújfalu.

Vlktualia Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest
debreceni fiókja. Debreczen, Bádogos-utca 2., Alföldi Takarékpénztár épülete. Telefon 3-20.
Foglalkozik mindennemű mezőgazdasági termények, magvak és gyapjú vételével és eladásával.
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APROHIR PETES EK
^*'la hétköznapokon 10 szóig 100 korona, minden 

t0,Y, . 1 szó 10 korona. Vasárnap 10 szóig 150 korona, minden to- 
vábni szó lo korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen 

-£112j?-u000O00° lesznek felszámítva. Telefonszám 4. ooooooooooo

EREDMÉNYT
hirdetéseivel csakis úgy 

érhet el, ha az 
EGYETÉRTÉS

apróhirdetési rovatait 
veszi igénybe.
A kiadóhivatal 

hirdetést yiegfogalmaz, 
telefonhívásra 

-bárhova elmegy.
TELEFON 4. 
Kiadóhivatal 

KOSSUTH-UTCA 2. SZ.
Vidékről a hirdetési 

dijat postabélyegekben 
Is ellehet küldeni,

Ajánlat

Takarék tűzhelyek
kaphatók. Megrendelés­
re készítek. Lakatosnak 
fiút fölveszek. Kandia­
utca 15. ' 800
Gazdálkodók figyelmébe
Finom gyapjú pokrócot 
készítek rendelet sze­
rint kisebb, nagyobb 
méretüt. kalló» állapot­
ban átadva. — Osváth 
Sándor gubás mester 
Pereces-utca 19. 792

Négy középiskolát 
végzett tanuló és egy 
kifutó fiú felvétetik,— 
Tótli Gyula vasüzleté­
ben. 802

Pálinkafőző Öltők
mosó- és cserüstök ké­
szen legolcsóbban Mán- 
doki rézművesnél. — 
Arany János-utca 13. 
sz, — ócska vörösrezet 
napi áron vesz. 657

Juhgomolyát
és tehéntúrót a legma­
gasabb napi áron évi 
kötésre is vásárol első 
debreceni turóüzem, — 
Darabos-utca 20. Te­
lefon 668. 366

Megnyílt cipősalon
ahol mindenféle cipő­
különlegességek ké­
szülnek, angol, trrn- 
cia és orthopcd és 
elfogad mindenféle 
megrendelést. — — 

Szives pértfogását 
kérem a t. vevőkö­
zönségnek llorovitz 
F. Vilmos, Hatvan­
utca 1 7. szám alatt.

Az ügynökség 
keretébe vágó

bármilyen megbízást 
a < leggyorsabban és 
lelkiismeretes pon­
tossággal bonyolít le 

a szolidságáról 
elismert

Steiner József
ügynökségi irodája

Piac-utca 19. II. cin. 
Telefonszám 6-24.

Több üzlethelyiségek 
és bútorozott szobák 

kiadók.

Kimérőt
keres azonnali belépésre 
Royal sörház. 805

ügyes
kifutóleány felvétetik 
Nemes utóda cípőüzle- 
tében. 810
ve «r «arja

Eladá§
Eladó

világos háló, ebédlő- 
szekrény, Garderobszek- 
rény, szmirnaszőnyeg, 
tükrök, ben cser, Író­
asztal, több bútorok. 
Széchenyi-utca 8. 665

Kereslet
Aranyat,

ezüstöt, brilllánsot a
legmagasabb árban vá­
sárol Káial ékszerke­
reskedő, Piac-utca 19., 
II. em. Telefonhívásra 
házhoz megy. 
szám 624.

Csoda olcsóért 
minden árért megkap­
ható a Hatvan-utcai 
kertben, Diófa-utcában 
hatalmas darab szőllő, 
konyhákért és gyümöl­
csös, rajta eg-, szoba, 
veranda, kamara és 
kút. Bővebb felvilágo­
sítást nyújt szívesség­
ből Czeglédy Mihály ur 
Hatvan-utcai kertben, 
Diófa-utca 30. számú 

Te 658 1 n>’araüjában. 773

«■■■■■■■
Elcserélem

két szoba, konyha és 
táskama rából álló Patai­
utca 9. sz. alatti laká­
somat lehetőleg a mes­
ter-utcai részen.Katona, 
Városi nyomda, Bö- 
szörménvi-ut 6. 768

l jíehértón
<gy jobb forgalmú fű­
szer és vegyeskereske­
dés átadó. Cilii a ki- 
adóhivatalban. 781

Győződjön meg
tirllllénsért, Aranyért

a legmagasabb 
árt fizetem 1

GRITSCH
ék ftzerkeratkedö 

Koseuth-u. 13. emelet

Szalon garnitúra
gyönyörű kivitelben ju­
tányosán kapható — 
Schwa rcz Dóri butorgyá- 
rosnál Piac-u. 71. 789

Két szoba­
bútor mellék helyiség 
nélkül villany világítás­
sal, keresztyén ember­
nek azonnal kiadó. Cím 
a kiadóhivatalban. 785

Teknologla!
szakszerint szabni tani- 
lók. Tanítványaim ré­
szökre dolgozhatnak.— 
Készítek női ruhákat, 
úri házaknál is. Varga- 
utca 18. fqq

Veszek
fehérnemüeket, selyme­
ket. paplanokat, garni­
túrákat. szőnyegeket, I 
bútort. Kaiser, Piac-u. j 
7. sz. 656

Ócska vasat
rezet s mindennemű
fémet legmagasabb 
árért veszek. Ková­
csoknak használha­
tót becserélek. Na- 
gyob tételt elszállítok

STEINER,
EötvöB-utca HO. az. 

Telelőn 6-B6.

Veszek
használt bútorokat, há­
lókat, ebédlőket, dívá­
nyokat, madra cokat. — 
Széchenyi-utca 8. szám. 
_________________ 572

K nyvelésben
és pénztárkezelésben 
jártas kisasszony azon­
nali belépésre kereste­
tik. Ajánlatok szemé­
lyesen nyújtandók lie. 
Friedländer Testvérek 
Hatvan u. 37. 762

Csépiéshez való

BENZIN
legolcsóbban

beszerezhető
Eisenberg

Testvéreknél
Hatvan-utca 35. sz.

Tűzifa
Tégla
Cserép

és
építkezési anyagok, 
akác és tölgy műfa
jutányos áron kapható

„Turul“
fakitermelő vállalatnál
Csapó-u. 8

TELEP :
Böszörményí-ut 2.

Makulatúra-

kiadóban.

Pénztárnokiiő
könyvelésben jártas fel­
vétetik korona kenyér­
gyárban, — jelentkezni 
írásbeli ajánlattal Beth- 
Hn-utca 23. 794

Hirtelen
j közbejött okok miatt 
minden árért megkap­
ható a Homokkert, 

í Ovoda-utca 5. sz. ház, 
hatalmas szőlővel és 

j gyümölcsössel, röglön 
I Ileköltözhető szép két­
szobás lakással és mel- 
1 lékhelyiségekkel. 772

Eladó
Salétrom-utca 18. sz, 
ház egyszoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel -r 
azonnal átadó. Érte­
kezhetni Rákóczi-utca 
24/b- 783-=— ----- zo.i

Debreczen város és a Ti.szAnluH ref.

Egy
megbízható jó munkás 
hónaposnak ke restc tik 
lakással. Honig sórak­
tárába. 801

Eladó
szőlő Bodán, 2 drb uj 
tégla epü eltel, alatta 
pince. Érlekezni lehet 
Debreczen Szent Anna- 
utca 12. lakatos mes­
ternél. 788

Eladó Modern
zép mosdó készlet Eöt- j rövid kereszthuros zon­

gora eladó. Cilii a kia- 
803

1923 II1ÚJU-

Eladó lloek József
18 m. h., 6 in. sz. cse-! vármegyei t. főjegyző 
rvpre jó fedélfákkal el Országos 1’öidbirt‘ok- 
lálott vályog es tégla-I rendező Bíróság által 
falu épület, cserép nél-1 engedélyezett ingatlan-
kiil,
25.

értekezni Teleki-u 
98

vös utca 71. __791
Eladó

füszerüzlet berendezés 
minden •elfogadható 
áron. Teleki-u. 17. 786

Ela dó
ócska cserép, aj lók, 
keményfa gerendák.egy 
fedélszerkezet, Hatvan- 
utca 64. 797

: dóba.

Kétmalom-ntcal 
9. számú azon 
nal beköltözhető

Kerékpár
jókarban lévő eladó — mellékhelyiségekkel.
Veres-utca 26. 793 _____________

forgalmi irodája Deb­
reczen. Szent Anna-u 
4. Telefon 14—76. Vesz 

j és elad házat, szöllötés 
j földbirtokot. 791;

Az Fugvári
I szőlőtelepen 2 kát. hold 
prima lugasozott szőlő 

j kétszobás beköltözhető 
I urilakkal, felszereléssé; 
j -lányos áron eladó 

j Máté iroda, Széchenyi 
I 55. szám. 804

Használt
i és uj tornyos és asztal

kétszobás lakással és | tűzhelyek eladók. Szé 
chenyi-utca 6. 809

Eladó ház

külön
Két

lakásos ház 300
négyszögöles szép gyű 1 
mölcsössel eladó Kuruc I 
utca 88. Csapókért. 790 |

Tehén 11 ző
borjúval fiatal nagyfejü j

Agy,
complctt szalongarni 
túra, consul tükör zsá­
kok slb. eladók. Vár-

rázóval, szíjakkal, ros- I utca 11._______  808
tával eladó Vértesen,!

séplő
j járgánvos
22 colos, törek-1

Magyar] tag. 787
Itendelésre

felelősséggel eladó", meg-j készült, ggyönyörü cit- 
tekinthető minden dél-1 romfa hálószoba elköl- 
után 7 órától. Árpád- j tözés miatt eladó. Te­
tér 12. 795 1 lefon 121. 807

Hal hold
I föld eladó. Értekezni 
í Hákóczy 43. 806

11 és fél HL
elsőrendű martinkai — 
bor eladó. Hüvelyes-u. 
11. sz. " 811

Gazdák fi
Tekintettel a pénzügyi viszonyokra,
000 hajlandók vagyunk 000

hitelbe szállítani
mindenféle mezőgazdasági 
gépet és a vételárat uj búzá­
val lehet megfizetni, ooooo

Iliivel)!) felvilágosítással szolgál:

Magy. kir. Államvasutak Gép­
gyára Vezérügynökségének

Debreceni képviselete
Iroda: Kossuth-utca 21. sz. Telefon 3. 10. 
Raktár: Hatvan-utca 53. sz. Telefon 728.

príma gázkoksz,

TELEFON 74. SZ.

kátrány, faszén és szobafütés- 
hez alkalmas magyar szén
állandóan kapható
legolcsóbb napi áron

Mezőgazdasági gépek
és eszközök
Schember-féle mérlegek, Mezei 
6s iparvasutat* és alkatrészek 
legolcsóbban beszerezhetők a

Debreceni _______
Gépgyár városi raktárában
Debreczen, Ispotály-ut 1. sz. (A nagyállomással szemben)

Hivatkozzunk az Egyetértés hirdetéseire I
egyházker. könyvnyomda-vállalata.

, : ,í " . ' ■ í I


